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Formål	
  
 
Denne rapport har til hensigt at afdække panelets erfaringer med, syn på og forventninger til ledelse 
i folkeskolen, som situationen tegner sig efter de nye arbejdstidsregler/lovindgrebet. I første del af 
undersøgelsen er lærerne i fokus, mens rapportens anden del koncentrerer sig om skoleleder-
ne/skoledeledelsen. 

Metode	
  
 
Analysen baserer sig på en internetsurvey, hvor spørgeskemaet er distribueret via SurveyXact til 
1356 medlemmer af Folkeskolens undersøgelsespanel. Spørgeskemaet blev distribueret elektronisk 
via e-mail d. 7/9-2013 og var åbent for besvarelse frem til d. 15/9-2013. For at få så mange besva-
relser som muligt, er der sendt en rykkermail ud d. 12/1-2013 til alle de e-mailadresser, der i første 
omgang var forsøgt kontaktet, men som ikke havde gennemført besvarelsen. Alle besvarelser er 
tastet ind online af respondenterne selv. 
 
De mere udførlige tabeller og statistiske tests samt det fulde spørgeskema (bilag 21) forefindes i 
bilagsdelen sidst i rapporten. 
 

Databehandling	
  
 
Resultaterne er fremkommet ved, at samtlige besvarelser er blevet behandlet i en statistisk pro-
grampakke, hvor de er kontrolleret og renset for fejl. 
Spørgsmålene fremstilles for hvert spørgsmål i en figur med andelene angivet i procent i en grafisk 
illustration. Andele angives i hele procenter, og læseren skal derfor være opmærksom på, at disse 
ikke nødvendigvis summerer til 100 %, idet afrunding i nogle tilfælde fører til, at summen bliver 
lidt mindre eller lidt højere. I forlængelse heraf bliver samtlige spørgsmål krydstabuleret med de 
nævnte baggrundsvariabler og testet for sammenhæng via statistiske tests (for uddybning se neden-
for). Denne del af analysen har til formål at afklare hvilke sammenhænge, der kan påvises mellem 
baggrundsvariablerne og de øvrige spørgsmål. Forinden dette vil også de enkelte baggrundsfaktorer 
blive krydstabuleret med de øvrige baggrundsfaktorer, ligesom relevante sammenhænge mellem de 
enkelte spørgsmål bliver krydstabuleret og fremhævet. Signifikante sammenhænge vil løbende blive 
kommenteret, mens selve krydstabellerne forefindes i rapportens bilagsdel. Derfor anbefales det 
læseren at studere disse på egen hånd, hvis der ønskes et mere indgående indblik i variablenes spe-
cifikke sammenhæng.  
 
Krydstabeller testes for signifikans ved hjælp af den såkaldte gammakoefficient og chi-square (chi2) 
samt Eta. Disse tests angiver sandsynligheden for, at der er en statistisk sammenhæng mellem to 
variable. Chi2 bruges som backup til gamma, da denne kan fange sammenhænge, som gammakoef-
ficienten ikke kan. Eta bruges til at teste variable på intervalniveau.  
 
Der testes med et konfidensinterval på 95 %, hvilket betyder, at signifikanssandsynligheden skal 
være over 95 %, for at der kan tales om signifikans (og således, at man kan tale om, at der er en 
sandsynlighed på over 95 % for, at der i virkeligheden er en sammenhæng mellem de to variable). 
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Disse sandsynlighedsmål præsenteres som decimaler, og da signifikanssandsynligheden måler 
sandsynligheden for, at der ikke er sammenhæng, er tallet 0,000 udtryk for en høj signifikans (høj 
sandsynlighed for sammenhæng) og tallet 0,05 udtryk for den fastsatte konfidensgrænse på 5 %. 
 
Det skal kort bemærkes, at baggrundsvariablen udtrykkende respondenternes alder i forhold til det 
statistiske arbejde med krystabuleringer for test af signifikante sammenhænge er blevet kategorise-
ret til en ordinalskaleret variabel med kategorierne: Under 30 år; 30-39 år; 40-49 år: 50-59 år; 60 
år og ældre. Denne omskalering er valgt, da det letter fortolkningsarbejdet for læseren af denne 
rapport. 

Endelig er der i forbindelse test af signifikante sammenhæng, hvor en eller flere variable er på no-
minalskaleret niveau (hvor Chi2 anvendes som sammenhængsmål), anvendt et kriterium for antallet 
af celler i krydstabellen, som må indeholde færre end 5 observationer (respondenter). Således rap-
porteres udelukkende sammenhænge, hvor ikke færre end halvdelen (50 %) af cellerne indeholder 
færre end 5 observationer. Dermed sikres det, at læseren kun præsenteres for de sammenhænge, der 
statistisk må betragtes som rimelig ”sikre”. 

Undersøgelsen er gennemført af Sven Scharling og Martin Juhl Madsen.  

 

Dataindsamling	
  

Der er i alt 471 respondenter, der har besvaret alle spørgsmålene. Det svarer til en besvarelsespro-
cent på 41,4 %, som er beregnet på følgende måde: 
    

B. Gennemførte interview       471                                     

C. Forsøgt kontaktet                              1.356 

D. Antal uanvendelige      218                     

 

Svarprocent = B*100/C-D               41,4 % 
 
 
Svarprocenten udregnes med udgangspunkt i de personer, som er forsøgt kontaktet. Dog modregnes 
de, som det ikke kan lade sig gøre at få kontakt med pga. f.eks. ugyldige emailadresser, overfyldte 
indbakker el. lign. 
 
En svarprocent på 41,4 % må anses for tilfredsstillende, når der er tale om en web-undersøgelse – 
ikke mindst den korte svarfrist taget i betragtning. 
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Baggrundsspørgsmål	
  
 
Her følger respondenternes fordeling på en række baggrundsvariable. Baggrundsvariablene er desu-
den krydstabuleret med hinanden for at afdække eventuelle signifikante sammenhænge.  
 
Respondenternes fordeling på undersøgelsens fire baggrundsvariable: stilling, køn, bopæl og alder 
illustreres i figurerne 1-4. 
 
Hvad er din stillingsbetegnelse? 
Figur	
  1.	
  

 
N = 471 
 
 
Svarkategorien ’Andet’ dækker særligt over ’konsulenter’ og ’vejledere’. Se den fulde liste i bilag 1. 
 
Undersøgelsens tre studerende (0,6%) er ledt direkte til skemaets sidste side, hvorfor de ingen yder-
ligere spørgsmål er blevet stillet.
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Er du mand eller kvinde? 

Figur	
  2.	
  	
  

 
N = 468 
 
 
Hvor bor du? 
Figur	
  3.	
  	
  

 
N = 468 
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Hvad er din alder? 
Figur	
  4.	
  	
  

	
  
N = 468 
 
 
Der findes en signifikant sammenhæng mellem køn og alder (bilag 2): 
Kvinderne er relativt overrepræsenterede blandt de 40-49-årige, mens mændene er det samme 
blandt gruppen af svarpersoner fra 60 år og opefter. 
 
Der findes ingen yderligere signifikante sammenhænge de øvrige baggrundsvariable imellem. 
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Ledelsen i folkeskolen 
 
I det følgende beskrives respondenternes fordeling på en række spørgsmål vedrørende deres syn på, 
personlige erfaringer med og forventninger til forskellige ledelsesopgaver i folkeskolen. Hvert 
spørgsmål er blevet krydstabuleret med baggrundsvariablene stilling, køn, alder samt bopæl for at 
afdække eventuelt signifikante sammenhænge. 
 
Spg. 1 til spg. 16 er kun stillet til svarpersoner med stillingsbetegnelserne ’lærer/overlærer’, ’bør-
nehaveklassepædagog/-leder’ og ’andet’. 
 
 

Spg. 1: Hvor mange minutter har du talt med din leder/en 
repræsentant fra ledelsen om dine undervisningsmetoder den 
seneste måned? 
Figur	
  5.	
  

 
N = 446 
 
 
Der findes ingen signifikante sammenhænge med undersøgelsens baggrundsvariable.
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Spg. 2: Hvor mange minutter har du talt med din leder/en re-
præsentant fra ledelsen om tilrettelæggelsen af dine arbejds-
opgaver den seneste måned? (f.eks. undervisningstid, forbere-
delsestid eller øvrige arbejdsopgaver) 

Figur	
  6.	
  

 
N = 446 
 
 
Der findes ingen signifikante sammenhænge med undersøgelsens baggrundsvariable. 
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Spg. 3: Hvor tit har lederen eller en repræsentant fra ledelsen 
været på besøg i din undervisning inden for det seneste år? 
Figur	
  7a.	
  

 
N = 446 
 

Figur	
  7b.	
  

 
N = 115 
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Der findes en signifikant sammenhæng med baggrundsvariablen stilling (bilag 3): 
Gruppen af børnehaveklassepædagoger/-ledere er således mere tilbøjelig til at have haft besøg af en 
leder end gennemsnittet. Omvendt er respondenter med en ’anden’ stillingsbetegnelse overrepræ-
senteret blandt de svarpersoner, som aldrig har oplevet et lederbesøg. 
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Spg. 4: Føler du, at du har et behov for sparring og drøftelser 
med ledelsen på disse områder? 
Figur	
  8.	
  

 
N = 671 (N.B. Tallet i parentes angiver antallet af observationer for den enkelte svarkategori. Hver af de 446 respondenter har haft mulighed for at 
vælge flere af de listede emner på samme tid – med undtagelse af svarkategorierne ’Jeg føler ikke et behov…’ og ’Ved ikke’) 
 
 
Svarkategorien ’Evt. andre områder’ dækker særligt over ’inklusionsarbejde’ og ’forældresamar-
bejde’. Se den fulde liste over besvarelser i bilag 4. 
 
 
Der findes flere signifikante sammenhænge med baggrundsvariablen køn: 
 
- Sparring om de sociale udfordringer med eleverne (bilag 5): Sammenhængen statistisk positiv, 
således at kvinder i højere grad end mænd vælger denne svarmulighed. 
 
- Drøftelse om tilrettelæggelse af din arbejdstid og forberedelsestid (bilag 6): Sammenhængen stati-
stisk positiv, således at kvinder i højere grad end mænd vælger denne svarmulighed. 
 
- Jeg føler ikke et behov for sparring og drøftelse med ledelsen på disse områder (bilag 7): Sam-
menhængen statistisk negativ, således at mænd i højere grad end kvinder vælger denne svarmulig-
hed. 
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Der findes flere signifikante sammenhænge med baggrundsvariablen alder: 
 
- Sparring om undervisning (bilag 8): Sammenhængen statistisk negativ, således tilbøjeligheden til 
at vælge denne svarmulighed falder med alderen. Dvs. at yngre respondenter føler et større behov 
for sparring om undervisning end ældre respondenter. 
 
- Sparring om de sociale udfordringer med eleverne (bilag 9): Sammenhængen statistisk negativ, 
således tilbøjeligheden til at vælge denne svarmulighed falder med alderen. Dvs. at yngre respon-
denter føler et større behov for sparring om de sociale udfordringer med eleverne end ældre respon-
denter. 
 
- Drøftelse om tilrettelæggelse af din arbejdstid og forberedelsestid (bilag 10): Sammenhængen 
statistisk negativ, således tilbøjeligheden til at vælge denne svarmulighed falder med alderen. Dvs. 
at yngre respondenter føler et større behov for drøftelse om tilrettelæggelse af sin arbejds- og forbe-
redelsestid end ældre respondenter. 
 
- Jeg føler ikke et behov for sparring og drøftelse med ledelsen på disse områder (bilag 11): Sam-
menhængen statistisk positiv, således tilbøjeligheden til at vælge denne svarmulighed stiger med 
alderen. Dvs. at ældre respondenter føler et mindre behov for sparring og drøftelse med ledelsen på 
disse områder end yngre respondenter. 
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Spg. 5: Er ledelsen (dvs. skoleleder og/eller ledelsesgruppen) 
efter din vurdering kompetent til at varetage denne ledelses-
opgave mht. sparring og drøftelser om disse ting? 

Figur	
  9a.	
  

 
N = 446 
 
 
Der findes ingen signifikante sammenhænge med undersøgelsens baggrundsvariable. 
 



	
  

	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  -­‐	
  Panelundersøgelse,	
  Folkeskolen,	
  september	
  2013	
  

Side	
  14	
  af	
  83	
  

For et bedre overblik over svarfordelingen er ’ja bestemt’ + ’overvejende ja’ summeret til en positiv 
holdning, mens ’overvejende nej’ + ’bestemt nej’ tilsammen udgør en negativ holdning. 
 

Figur	
  9b.	
  

 
N = 446 
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Spg. 6: Hvis du har kommentarer til disse problemstillinger 
ovenfor om ledelsens involvering i din undervisning m.m., 
samt om behovet for sparring m.m. med ledelsen, er du vel-
kommen til at skrive dem her: 
 
 
Se de fulde, uredigerede besvarelser i bilag 12. Personfølsomme oplysninger er markeret med rødt. 
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Spg. 7: Sidder ledelsen på samme matrikel som dig? 
Figur	
  10.	
  

 
N = 446 
 
 
Der findes ingen signifikante sammenhænge med undersøgelsens baggrundsvariable. 
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Spg. 8: Forventer du, at din leder fra næste skoleår vil fordele 
forberedelsestiden forskelligt til forskellige fag og/eller lærere?	
  
Figur	
  11.	
  

 
N = 446 
 
 
Der findes ingen signifikante sammenhænge med undersøgelsens baggrundsvariable. 
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Følgende spørgsmål er kun stillet til de respondenter, som har svaret ’ja’ i spg. 8 
ovenfor. 
 
Spg. 9: Har du tillid til, om din leder vil kunne bedømme, om 
dit fag har brug for mere eller mindre forberedelsestid? 

Figur	
  12.	
  

 
N = 223 
 
 
Der findes ingen signifikante sammenhænge med undersøgelsens baggrundsvariable. 
 



	
  

	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  -­‐	
  Panelundersøgelse,	
  Folkeskolen,	
  september	
  2013	
  

Side	
  19	
  af	
  83	
  

Følgende spørgsmål er kun stillet til de respondenter, som har svaret ’ja’ i spg. 8 
ovenfor. 
 
Spg. 10: Hvad vil det efter din forventning betyde for det soci-
ale klima blandt lærerne, hvis ledelsen fremover fordeler for-
beredelsestiden forskelligt til forskellige fag og/eller lærere? 

Figur	
  13.	
  

 
N = 223 
 
 
Der findes ingen signifikante sammenhænge med undersøgelsens baggrundsvariable. 
 
Respondenterne har her haft mulighed for at angive yderligere kommentarer til emnet. Se de fulde, 
uredigerede besvarelser i bilag 13.
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Følgende spørgsmål er kun stillet til de respondenter, som har svaret ’ja’ i spg. 8 
ovenfor. 
 
Spg. 11: Hvad vil det efter din forventning betyde for under-
visningens kvalitet, hvis lederen fremover fordeler forberedel-
sestiden forskelligt til forskellige fag eller lærere? 
Figur	
  14.	
  

 
N = 223 
 
 
Der findes ingen signifikante sammenhænge med undersøgelsens baggrundsvariable. 
 
Respondenterne har her haft mulighed for at angive yderligere kommentarer til emnet. Se de fulde, 
uredigerede besvarelser i bilag 14.



	
  

	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  -­‐	
  Panelundersøgelse,	
  Folkeskolen,	
  september	
  2013	
  

Side	
  21	
  af	
  83	
  

Spg. 12: Hvor kompetent synes du, at din skoleleder er på 
følgende områder? 
Figur	
  15a.	
  

 
N = 446 
 
 
Der findes ingen signifikante sammenhænge med undersøgelsens baggrundsvariable. 
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For et bedre overblik over svarfordelingen er ’usædvanlig kompetent’ + ’noget kompetent’ 
summeret til en positiv holdning, mens ’noget inkompetent’ + ’usædvanlig inkompetent’ tilsammen 
udgør en negativ holdning. 
 

Figur	
  15b. 

 
N = 446 
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Spg. 13: Hvis du har kommentarer til disse problemstillinger 
om skoleledelsen, er du velkommen til at skrive dem her: 
 
 
Se de fulde, uredigerede besvarelser i bilag 15. Personfølsomme oplysninger er markeret med rødt. 
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Spg. 14: I hvilket omfang er du tilfreds eller utilfreds med de 
ledelsesmæssige ændringer, du forventer, vil følge af de nye 
arbejdstidsregler? 
Figur	
  16.	
  

 
N = 446 
 
 
Der findes ingen signifikante sammenhænge med undersøgelsens baggrundsvariable. 
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Spg. 15: I hvilket omfang er du enig eller uenig i følgende 
udsagn? 
Figur	
  17a.	
  

 
N = 446 
 
 
Der findes en signifikant sammenhæng mellem udsagnet ’Jeg er utilfreds med, at det ledelsesrum, 
jeg hidtil har haft i min undervisning, bliver indskrænket’ og baggrundsvariablen køn (bilag 16): 
Mænd svarer i højere grad ’meget enig’, mens kvinder til gengæld er mere tilbøjelige til at vælge 
svarkategorien ’enig’. Sammenhængen findes derfor mere i nuancen end i en substantiel menings-
forskel. 
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For et bedre overblik over svarfordelingen er ’meget enig’ + ’enig’ summeret til en positiv 
holdning, mens ’uenig’ + ’meget uenig’ tilsammen udgør en negativ holdning. 
 

Figur	
  17b.	
  

 
N = 446 
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Spg. 16: Hvis du har kommentarer til disse generelle 
problemstillinger om konsekvenserne af de nye regler, er du 
velkommende til at skrive dem her: 
 
Se de fulde, uredigerede besvarelser i bilag 17. Personfølsomme oplysninger er markeret med rødt. 
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Spg. 17 til spg. 23 er kun stillet til svarpersoner med stillingsbetegnelserne ’skoleleder’ og ’en del 
af skoleledelsen’ (herunder viceinspektør, administrativ leder, afdelingsleder). 
 
Spg. 17: I hvilket omfang er du tilfreds eller utilfreds med de 
ledelsesmæssige ændringer, du forventer, vil følge af de nye 
arbejdstidsregler? 

Figur	
  18.	
  

 
N = 22 
 
 
Der findes ingen signifikante sammenhænge med undersøgelsens baggrundsvariable. 



	
  

	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  -­‐	
  Panelundersøgelse,	
  Folkeskolen,	
  september	
  2013	
  

Side	
  29	
  af	
  83	
  

Spg. 18: I hvilket omfang er du enig eller uenig i følgende 
udsagn? 
Figur	
  19a.	
  

 
N = 22 
 
 
Der findes ingen signifikante sammenhænge med undersøgelsens baggrundsvariable. 
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For et bedre overblik over svarfordelingen er ’meget enig’ + ’enig’ summeret til en positiv 
holdning, mens ’uenig’ + ’meget uenig’ tilsammen udgør en negativ holdning. 

 

Figur	
  19b.	
  

 
N = 22 
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Spg. 19: Regner du med at give forskellig forberedelsestid til 
forskellige fag og til lærere med forskellig erfaring? 
Figur	
  20.	
  

 
N = 22 
 
 
Der findes ingen signifikante sammenhænge med undersøgelsens baggrundsvariable. 
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Spg. 20: Føler du, at du har tilstrækkelige frihedsgrader til at 
kunne udstikke retningen for din skole? 
Figur	
  21.	
  

 
N = 22 
 
 
Der findes ingen signifikante sammenhænge med undersøgelsens baggrundsvariable. 
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Spg. 21: Hvilke begrænsninger er der for dine muligheder for 
at kunne udstikke retningen for din skole? 
 
 
Se de fulde, uredigerede besvarelser i bilag 18. 
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Spg. 22: Hvad bliver for dig at se de væsentligste udfordringer 
for lederne, når der fremover ikke er nogen arbejdstidsaftale? 
 
 
Se de fulde, uredigerede besvarelser i bilag 19. 



	
  

	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  -­‐	
  Panelundersøgelse,	
  Folkeskolen,	
  september	
  2013	
  

Side	
  35	
  af	
  83	
  

Spg. 23: Hvis du har kommentarer til de generelle 
problemstillinger om konsekvenserne af de nye 
arbejdstidsregler, er du velkommen til at skrive dem her: 
 
 
Se de fulde, uredigerede besvarelser i bilag 20. Personfølsomme oplysninger er markeret med rødt. 
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Bilag med alle signifikante sammenhænge, uddybende kommen-
tarer samt det fulde spørgeskema 
 
 
Bilag 1 

Hvad er din stillingsbetegnelse? 
 
 
 - Andet, angiv: 

 
• UU konsulent 
• Konsulent 
• KOnsulent PPR 
• kredsformand 
• konsulent 
• pensionist 
• Ikke ansat i folkeskolen 
• pensionist 
• pensionist 
• kredsformand 
• Lærer, men under uddannelse til skoleleder 
• konsulent 
• Skolepsykolog 
• organisationsvalgt 
• tale-hørelærer 
• skolebibliotekar 
• Lærer og læsevejleder 
• ledig vikar 
• akt-konsulent 
• ledig 
• Skole-it-leder 
• Ansvarshavende skolebibliotekar 
• logopæd 
• Lærer i løntilskud 
• hørekonsulent 
• uu vejleder 
• pæd. konsulent 
• koordinerendelærer for et specialtilbud 
• Akt/trivsels/inklusionsmedarbejder 
• UUVejleder 
• Logopæd 
• Konsulent 
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Bilag 2 
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Bilag 3 
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Bilag 4 

Føler du, at du har et behov for sparring og drøftelser med ledelsen på disse om-
råder? 
Der må gerne sættes mere end et kryds. 
 
 - Evt. andre områder? Skriv hvilke her: 

 
• sparring i forhold til visse forældre 
• mit psykiske arbejdsmiljø 
• ledelsen gør sig synlig 
• Drøftelse af skolens mål, retning, tilgang til eleverne o.lign 
• inklusion 
• Virkeligheden kontra pædagogiske drømme... Fx udfordringen i at undervise i it-matematik på en 

skole uden it-udstyr til rådighed 
• inklusion af elever der burde have andet skoletilbud 
• Forældresamarbejde, kompetanceområder 
• Vi kender ikke vores leder og pæd. leder mere. Desværre føler kollegerne, at lederen heller ikke er 

interesseret i at lære dem at kende. 
• Konsekvenser i forb. med problemer med sprog/adfærd 
• Forældresamarbejdet , inklusionarbejdet, 
• Vidreuddannelse 
• Inklusion 
• Jeg er der ikke mere 
• Arbejdsopgaver 
• Føler ikke behov med nuv. leder, som er inkompetent, ellers meget gerne sparring på forsk. Områ-

der. Bruger skolebibliotekaren 
• skole-hjem 
• Ekstern kontakt 
• Min koordinatorolle 
• Spørgsmålene er ikke dækkende for mit arbejdsområde. 
• Forberedelsestid 
• Forældre 
• Inklusion, tid til RELEVANTE KURSER 
• Skole/hjemsamarbejde 
• vision for skolen, indsatsområder 
• Nye pædagogiske metoder 
• Inklusion, men det behøver ikke at være ledelsen, blot en som har forstand på det. 
• Der er nok mest behov for, at lederen ved mere om vores daglige arbejde inden for de nævnte om-

råder. 
• Jeg føler egentlig ikke at det nytter noget, det er bare snak, men ledelsen har måske gode intentio-

ner, men er bundet af kommune og regering. 
• drøftelse af samarbejde (tid og form) med netværk omkring det enkelte barn 
• Inklusionsopgaven. Fordeling af lærertid i forhold til svage stærke og inkluderede elever. Hvordan 

vil de, at jeg fordeler 
• Igangsættelse af en drøftelse omkring "justeringerne" aug 14 
• inklusion 
• Interaktive tavler er vi blevet tvunget til at bruge, da kridttavlerne er fjernet overalt, og i det hele 

taget ikke må bruges (heller ikke flytbare). Kridttavler er bedst til nogle opgaver og interaktive tav-
ler bedst til andre. Der var intet kursus i de nye tavler inden ibrugtagning. Jeg anser min metodefri-
hed voldsomt trådt under fode. 

• Egen stress i forhold til atvskulle rumme socialt udfordrede børn uden at have uddannelse til det 
• AKT 
• tilrettelæggelse af vejledning på skolen 
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Bilag 5 
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Bilag 6 
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Bilag 7 
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Bilag 8 



	
  

	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  -­‐	
  Panelundersøgelse,	
  Folkeskolen,	
  september	
  2013	
  

Side	
  44	
  af	
  83	
  

Bilag 9 
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Bilag 10 
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Bilag 11 
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Bilag 12 

Hvis du har kommentarer til disse problemstillinger ovenfor om ledelsens involve-
ring i din undervisning m.m., samt om behovet for sparring m.m. med ledelsen, er 
du velkommen til at skrive dem her. 
Tilføj gerne dit tlf.nr. efter din kommentar, hvis redaktionen må kontakte dig for 
en uddybning. Redaktionen vil kun kunne se denne kommentar og ikke dine svar i 
øvrigt, som er anonyme. 

 
• Vi ser sjældent nogen fra ledelsen i vores afdeling. Efter lockouten er det blevet endnu mere sjæl-

dent, og spørger man om noget ser de nærmest skræmte ud!Jeg er alvorligt bange for at de kan gå 
ned med stress. 

• Det er svært at svare på de stillede spørgsmål, da jeg ikke har undervisning. Jeg varetager test- og 
koordinationsopgaver ved siden af mit TR-job og er desuden leder af Kompetence- og Specialcen-
ter. Jeg arbejder på 1/3 tid, da jeg blev frataget mit flexjob ved fyldte 65. år. Jeg har ofte proble-
mer med at få tiden til at slå til - derfor "ja" til, at jeg har brug for at drøfte arbejdstid med min le-
der. 

• Jeg har pr. 1. august fået andet arbejde. Jeg underviser elever der er i læsevanskeligheder. Jeg 
vælger at knytte kommentarene til mit gamle arbejde som lærer på en skole. Der er dog enkelte 
spørgsmål, der ikke længere er relevant for mig.  
Døren til klasselokalet står altid åbent. Jeg  er stolt af min undervisning. Min leder kan komme med 
et par ideer eller emner, men det er efter timen. Respekt og anerkendende. 

• Nu har jeg ikke behov for at drøfte problemstillinger med ledelsen. Dog kan jeg sagtens finde på at 
komme med forslag til både det ene og det andet. Endvidere komme med mine meninger om samt 
holdninger til, hvad der så end er at forholde sig til i virksomheden for tiden. Og brokke mig geval-
digt, hvis kopimaskinen ikke virker. 
Jeg finder ledelsen værende lydhøre, når jeg kommer med punkter, jeg mener, de skal forholde sig 
til. Gode at arbejde sammen med. En ledelsesgruppe, der arbejder ihærdigt og målrettet med ud-
viklingen af vore skoler i tæt samarbejde med medarbejderne. Altså dem, der gerne tager et ansvar 
for helheden. 
Hvis jeg på et tidspunkt får behov for sparring, vil hver og en af dem være der med det samme. 
Slut. 

• Vi har fået ny leder, som ikke har øje for og indsigt i det komplekse arbejde, det er at håndtere de 
mange sociale udfordringer, vi har på skolen. Ind imellem gør det mere skade end gavn, når han 
involverer sig i de vanskelige sager.  
29426759 

• dejligt at der en dialog. 
• Jeg oplever at ledelsen ikke har indblik i hvor lang tid forberedelse samt efterbehandling af under-

visning reelt kræver. Ledelsen sender signaler om, at der inden for arbejdstiden kunne sættes langt 
mere tid af til teamsamarbejde. Hvilket p.t. er helt urealistisk. Det rejser stor tvivl hos mig i forhold 
til ledelsens evne til at lave en realistisk opgavefordeling i forhold til en årsnorm, når dette bliver 
aktuelt under en meget mere åben arbejdstidsaftale fra kommende skoleår. 
61773343 

• Jeg underviser i en specialklasse for elever med generelle indlæringsvanskeligheder. Den leder jeg 
refererer til, er min afdelingsleder som samtidig er en gammel kollega jeg tidligere har været i team 
med. Vi har skemalagte udviklingsmøder med hende, der handler netop om elevernes trivsel, fagligt 
såvel som socialt. Den daglige leder på skolen er ikke anvendelig i sparringsøjemed.40944623 

• Spørgeskemaet rammer ikke helt mit arbejdsområde som skolekonsulent.  
Derfor er mine svar næppe valide for undersøgelsens formål. 

• Jeg oplever at ledelsen kun får øje på/har fokus på de områder der åbenbart ikke fungerer. Ledel-
sen ser ikke de vellykkede forløb, den gode og solide undervisning, den ekstra indsats og små og 
store sejre 
54779347 
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• Problemer med forventningsafstemning. Fx hvis man bliver ansat til en opgave som slet ikke prak-
tisk kan løses på skolen meddelt udstyr/materialer/tid der er til rådighed. Fx ønsket om at være it-
skole (og forventningen om at medarbejdere indfrier dette) uden at undersøge hvilke ressourcer det 
kræver at skolen investerer i før denne pædagogiske drøm kan realiseres. 
26208612 

• Ville da gerne se ledelsen undervise!! Hvis der skal være sparring skal det være efter min 10 under-
visningstimer, så det fulde bilede står klart. Hvis ledelsen skal vurdere min forberedelses tid - så må 
de jo være i det lokale hvor jeg forbereder mig - fortælle mig hvordan jeg får lamineringsmaskinen 
til at køre hurtige, hvordan det laminerede klippes hurtigt ud. Sparre med didaktisk i forhold til min 
planlæggelse af undervisningen 

• Min ledelse er ikke fagligt kompetent til at kunne sparre med. 
• Min ledelse er partisk og mobbende! Der rejste syv kollegaer i sommer. Jeg valgte at blive fordi jeg 

er 57 år. Men har pt. været sygemeldt i 14 dage. Ledelsen fungerer ikke som sparring, snarere som 
modpart. 

• Jeg arbejder indenfor specialområdet og ledelsen har ikke kendskab til mit arbejdsområde, men for-
søger istedet at normalisere mine arbejdsmetoder. 

• Ledelsen er ikke en del af den hverdag jeg har med eleverne og min undervisning, så de har få for-
udsætninger for at kende udfordringerne med eleverne. 
Ledelsen kan konkret ikke vide, hvilke opgaver der tager hvilken tid. Den udstikker rammer, som vi 
så må fylde ud, men da det oftest betyder mindre tid, kan de ikke konkret vide og angive, hvilke 
opgaver der kan/skal udføres for at dagen hænger sammen. Læreren er alene om dette. 

• Jeg har store udfordringer mht inklusion. 
Jeg har bedt om vejledning flere gange, men der gives ikke svar.Fx hvor mange resurser har sko-
len, hvordan fordeles de og hvad stiller man op med de udfordringer eleverne har? 

• Jeg mener, at mine ledere har været alt for langt væk fra kerneydelsen, til at jeg vil kunne tage de-
res "gode råd" alvorlige. 

• Kommentaren til kolleger fra ledelsen ( her leder og pæd. leder ), hvis de mangler hjælp til uv. og 
tilrettelæggelse, at de skal lave en  anderledes uv. og lave noget, de specielle elever interesserer 
sig for. Det er svært, når man sidder i en klasse med mange individualister - og hos os i storklasser 
med 30-32 elever ( frikommuneforsøg ). Kolleger føler sig ikke hjulpet, hvis de går til ledelsen, des-
værre. Der har ikke de sidste mange år været råd til at sende os på kurser - både faglige og pæda-
gogiske. 

• Selvfølgelig har vi en løbende dialog med ledelsen om didaktik  - trivsel i klassen/på årgangen en-
ten personligt eller i mit team 

• De skal tit tale sammen før man får svar, så de er enige. Det er træls.... 
• Jeg har ikke selv talt med ledelsen, men min TR har på vegne af lærerne. Lederen vil bestemme, at 

vi skal være på skolen på et angivet tidspunkt, selvom der ikke er nogen at holde møde med. 
• Da skoleledelsen er langt væk fra den daglige undervisning er det sjældent at man får brugbar re-

spons omkring undervisning. Der er meget mere sparring at hente hos ældre og erfarne kolleger, 
der har "fingrene i dejen". Tlf. 26814065 

• Jeg er ret sikker på, at ledelsen ikke ønsker/er kompetente til at sparre på undervisningsområdet. 
Undervisningens tilrettelæggelse og struktur vil fortsat ske i team, som jeg ser det. Vedr. Sociale 
problemer vil vi fortsat kunne sarre med ledelsen 

• På min Skole er børnehaveklassen nærmest usynlig. De var en masse pop ord men det bliver ikke 
til konkret handling 

• Lederen er i dag alt for langt væk fra praksis. Lederne er for sjældent på skolerne, men render til 
møder. Derfor må lærerne løse problemerne selv, og det kan vi også sagtens, men jeg frygter for 
august, hvor vi ikke længere har indflydelse på arbejdets tilrettelæggelse. 

• Min skoleinspektør har fået ny stilling fra 1. oktober. Jeg gætter på viceinspektøren, som er min 
umiddelbare  boss, går på pension. - Og i næste måned afgør byrådet måske, om vi, et 10. klasse-
center, fra næste skoleår skal overtages af et forretningskonsortium med EUC i spidsen. Så det... 
Beklager - jeg gider ikke uddybe noget i den anledning. 

• Tilrettelæggelsen af arbejdet har jeg ikke brug for at drøfte med nogen. 
Sparring i undervisningen kunne være interessant under den forudsætning, at der er klare afta-
ler/afgrænsning om/af indholdet. 
Sparring omkring sociale problemstillinger i en problematisk klasse er helt afgørende. Det forudsæt-
ter, at ledelsen er i stand til at gøre det - konstruktivt, relevant og støttende. Ikke alt kan overlades 
til kollegial supervision ! 
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• Vi mangler på vores skole en synlig leder,har jeg ikke så stort et behov for sparring, men mine ny-
ansatte kolleger er "på herrens mark" 

• Min ledelse er pt inkompetent i mange af skolens problemstillinger. Ledelsen består af almindelige 
lærer/pædagoger, som er blevet "ophøjet" til at være i ledelsesteamet. Dette er meget utilfredsstil-
lende, især nu, hvor vi står over for en hel del forandringer i skoleverdenen. 86883190 

• Jeg kan til enhver tid henvende mig til min leder, som er rigtig god at snakke med - både til at lytte 
og til at komme med positiv respons. 

• Ja, de er kompetente til at sparre med omkring disse emner. Men fordi de er så pressede, både 
økonomisk og tidsmæssigt, så taler de udenom og hjælper ikke med til at finde løsninger på pro-
blemerne. 

• Med den nuværende ledelse, foregår ledelsen fra kontoret, og der er lang vej til den daglige praksis. 
Det virker ikke umiddelbart nærliggende at søge faglig eller pædagogisk sparring hos mennesker, 
der er langt væk fra den praktiske virkelighed, og som kun har ganske kort tids praksiserfaring, 
som ligger langt tilbage i tiden. 

• Le4delsen er halveret siden sommerferien og derfor uddelegeres flere og flere opgaver til fodfolket, 
bl.a. undertegnede som læsevejleder der dækker det, som to læsevejleder og en testlærer lavede 
før den ene forlod stedet og den anden gik på efterløn. alt inden for næsten samme akkord, for os i 
ressourcecenteret skal jo gi den en ekstra skalle, men så passer vi også på hinanden. Lederne for 
ressourcecenteret blev tre dage efter at hun blev overflyttet til den anden matrikel, vi er blevet fu-
sioneret med, konstitueret til øverste leder af alle tre skoler i storskolen, så nu er ressourcecenteret 
lederløst, men hun er fortrøstningsfuld, for vi er jo så selvkørende. Så mens der i forbindelse med 
reformen er flere lederopgaver spares der i kommunerne på ledelsen. derved trykkes der nedad på 
ressourcepersonerne. 

• ledelsen har ikke megen tid, da de står til rådighed, når kommunale opgaver kalder på dem, også 
på tidspunkter, hvor de har andre aftaler. 

• Min skoleleder taler hellere om sit eget store arbejdspres end at høre på mine problemer! 
• Da ledelsen hele tiden har haft den fulde ledelses ret, har de kunne komme på besøg, når de havde 

mulighed for det. Jeg har ikke meget behov for sparring med min ledelse, da jeg løser de små hen-
vendelser der kommer i løbet af året med en anerkendene tilgang til det der kommer fra forældre 
og elever. Og har derfor kun ca.10-15 henvendelser på et år. 

• Ledelsen kan på et generelt plan indgå i drøftelser om undervisning i almindelighed, men ikke fag-
specifikt i alle fag (bortset fra dem de eventuelt selv har undervist i)De kan derfor bestemt heller 
ikke vide noget om hvor lang tid der skal bruges til forberedelse af de forskellige fag. 

• Som pensionist er det irelevant 
• Jeg har en leder, der indtil april 2013 var lærer. Hun er meget kompetent. 
• Jeg sætter min metodefrihed og min selvstændige indgang til min undervisning meget, meget højt, 

og jeg mener ikke at ledelsen har noget at gøre i denne forbindelse. Til gengæld vil jeg meget gerne 
høres, når det handler om tilrettelæggelsen af undervisningstid/forberedelsestid, ligesom jeg gerne 
vil drøfte, hvordan mine kompetencer anvendes bedst muligt på min arbejdsplads - og hvordan jeg 
bedst muligt udvikler mig som lærer. 

• Der er aftalt ledelsesbesøg i undervisningen indenfor den næste måned. 
Vores afdelingsleder kan jeg bruge som sparringspartner, men hun har ingen beføjelser - skal altid 
først tjekke med lederen, der så skal tjekke med skolechefen! 

• Der er stor forskel på skoleleder, pædagogisk leder og administrativ leder. Det nuanceres ikke af 
spørgsmålene. 
Hele min ledelse er ny for mig. 

• Ledelsen har ikke tid til at gå ned i hver enkel lærers arbejde. Det meste klares kollegialt. 
• Ledelsen er for usynlig og tager ikke nok ansvar for medarbejdernes trivsel o klasserne 
• min leder kommer jævnligt forbi i få minutter for fx at aflevere noget. 

Da jeg efter sommerferien er blevet læsevejleder på 1/2 tid (30 timer sidste år) har jeg drøftet min 
nye funktion en del med ledelsen. 

• De ledere vi har, har stort set ingen undervisningserfaring. De lytter ikke til de problemer vi har el-
ler påpeger kan opstå ved tilrettelæggelse af loklalefordeling, fagfordeling og lign. De har åbenbart 
på alle deres lederkurser lært at sige "jeg høre hvad du siger".....men jeg gør som det passer mig! 

• Ledelsen indfører nye samarbejdsregler uden at spørge lærerne. 
• Som psykolog er jeg ikke underviser.. Spørgsmålene derfor irrelevante. 
• ikke noget 
• Jeg synes da det største problem er om de overhovedet har tid til det 
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• Ja, der kunne være brug for involvering i større tvivlstilfælde, hvis en klasse viser sig at have større 
udfordringer.  
Evt. kunne omstrukturering have brug for, at ledelsen var mere bevidst om, hvilke problemer, som 
der rent faktisk findes i klassen. 

• Der afsættes ikke tid i ledelsen til sparring vedr. undervisning og sociale problemstillinger. Bekym-
ring om enkeltelever tilsidesættes, og nye tiltag foreslås, men ved opfølgning og fornyet bekymring 
gentages hensigter om nye tiltag, som forudsættes fortsætter indenfor undervisningen. Inklusion er 
en selvfølgelighed - elever med specielle behov må klare sig med den almindelige klasseundervis-
ning for længe. Som et nyt tiltag på skolen igangsættes nu et projekt om sparring vedr. undervis-
ningen blandt lærerne, hvilket er meget brugbart - en ekstra opgave for lærerne. 

• Som udgangspunkt har jeg en dygtig afdelingsleder/ vicer, der altid er parat til faglig sparring, uan-
set hvad det måtte dreje sig om. 
Mit tlf. nr.: 6612 3767 (Solveig Hovgaard) 

• Ledelsen på skolen uddelegerer aktivitetsplaner, ingen medindflydelse, demokrati er en by i Rus-
land. 

• Spørgsmålene er besvaret korrekt, men da jeg er TR og kredsstyrelses,edlem m.m. har jeg kun 3 
vikarlektioner på min opgaveoversigt, så der er god grund til, at jeg ikke har fået sparring fra min 
skoleledelse om min undervisning.  
Iøvrigt har jeg tilkendegivet, at jeg forventer at gå på efterløn efter dette skoleår overvejende 
p.g.a. "lovovergrebet", som afsluttede lockouten. "Den danske model" blev på det skammeligste 
trådt under fode af KL og regering, hvilket får mig til ikke længere at ville være på arbejdsmarke-
det, når jeg har en alder, hvor jeg selv kan vælge 
Tlf. 43458881 

• De ved jo ikke hvad jeg laver 
• Ledelsen er dårligere i stand til at gennemføre en god undervisning end jeg er,så der er ikke meget 

respekt der. Føler mest, at jeg spises af med standardsvar m/indbyggede "buzzwords" 
• Er spændt på om ledelsen magter at lave en jævn ansvarsfordeling af opgaver i forhold til de nye 

arbejdstidsregler...  
Har netop haft orienteringsmøde fra fagforening, og kan se det bliver en stor opgave og at man ab-
solut intet er blevet enige om i kommunen, TR og lærerkreds. 

• Ledelsen er i langt højere grad blevet embedsmænd, som styrer efter økonomien og forvaltningens 
udmeldinger. De skal i stort omfang administrere, organisere, styre økonomi ol. Hvilket de ikke 
klædes på til i deres uddannelse. I øvrigt bruger vores ledelse uhensigtmæssigt meget tid på møder 
i kommunalt regi og uddannelse. 

• Specialskole, hvor ledelsen sidder på kontor foran PC 
• Jeg har overvejende specialundervisning, som kommunen dog er ved at udfase (de siger inkludere) 

og jeg mener ikke min ledelse og slet ikke den leder der har ansvar forområdet ved nok endsige in-
tereserer sig for dette, hun har for travlt med alt muligt andet og så er bliver der mange der skal 
ind over. Jeg er glad for at jeg i mange år var funktionslærer for området, så jeg ved meget selv, 
der kommer mine elver til gavn, håber jeg; men lovgivning og andet skifter ex. er det første år jeg 
har afgangselever i en s-klasse: 
Tove Mumm 56963423 

• da jeg arbejder som uu vejleder er spørgsmålene ikke umiddelbart relevante for min arbejdssituati-
on. 

• De har ikke tid eller overskud til at sætte sig ind i vores arbejde. Mine ledere har aldrig overværet 
min undervisning og har aldrig vist interesse i mine faglige, pædagogiske og socilae overvejelser. 
Kun hvis der er et problem - forældrehenvendelse eller et barn, der er meget svært at tackle, kan vi 
hente hjælp.  
Der kommer mange ting fra kommunens side, som de skal forholde sig til. Ting, som intet betyder 
for os, der underviser. 
Desuden er det mange år siden, de selv har undervist. 
61693483 
trine.falck@skolekom.dk 

• Ansat i tønder kommune. 
Ledelsen er ofte under præs fra skoleforvaltningen, og det afspejles i deres vejledning og ledelse af 
de ansatte. 

• Jeg tror de gerne vil involvere sig. Det virker dog til at de nye tider inviterer til, at ledelsen tager 
det at lede og fordele helt ud i mindste detaile, som en meget vigtigere opgave. 
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• Jeg føler mig magtesløs og kan egentlig ikke gøre noget ved min arbejdssituation. Har talt med min 
leder, men han er bundet af kommune og regering og økonomi og kan egentlig ikke gøre så meget 
andet end at snakke. Når det kun er snak, så ryger tilliden. Jeg overvejer meget seriøst at forlade 
lærerfaget. 

• Det ene besøg i undervisningen var fordi han var nysgerrig efter at se filmen fra vores lerjskoletur 
til Bornholm..., ellers har jeg ikke haft besøg i flere år. 

• Det gør mig ikke noget, at min ledelse faktisk leder mig. Jeg har en ledelse som er villig til et træffe 
beslutninger når det gælder men som ellers lader mig være proffessionel så jeg selv har ansvar og 
rettigheder. 
Ledelsen står dog altid til rådighed - derfor har de været inde over kolleger, da de har behov, og 
hos os, hvor dagligdeagen kører fint, der lader de os være. 
De kender dog vores elever - og er vidende om de sociale relationer og udfordringer rundt om på 
skolen. Men undervisningen - den lader de mig om. 

• Jeg har en klar forventning om ledelsens støtte/vejledning/backup i forhold til større problemer i en 
elevgruppe, men har meget svært ved at se ledelsens mulighed for jævnlig sparring/involvering i 
undervisningen. Såfremt ledelsen skal yde større opmærksomhed på dette felt, må det nødvendig-
vis fjerne muligheden for håndtering af andet, og pt oplever jeg ikke, at ledelsen mangler hverken 
udfordringer eller daglige opgaver. 
20840208 

• Ledelsen virker handlingslammet, når det gælder de sociale- eller adfærdsproblemer. Og hvis det 
koster noget tid eller penge. Så sker der ikke noget. 

• Jeg er ikke lærer på en skole mere, men arbejder som pædagogisk konsulent på CFU. Måske skal 
jeg slettes på jeres liste 

• Med alle de administrative opgaver og nye opgaver som f.eks den tåbelige inklusionstanke og Lp 
model m.m, som tankeløst påføres folkeskolen, er det mig og også mine kollegaers opfattelse, at 
det overhovedet ikke er muligt for ledelsen, at varetage de opgaver. 

• Der er ikke tid til konstruktiv dialog. Vi løser konstant praktiske opgaver. Vh. Hanne, 41612028 
• Jeg sidder i skolens kompetencecenter, som skulle være skolens kraftcenter. Området er desværre 

fulstændig nedprioriteret og fordelt ud på tre forskellige ledere, som ikke har tydelige visioner på 
området. Der er manglende fleksibilitet i skemalægning, og kompetence/ ressourcetimer er fordelt 
ud på alt for mange hænder - ofte timer, der bliver brugt til at "lappe huller" og ikke med et kon-
struktivt inkluderende mål. 

• min skoleleder har ikke kontor på matriklen og min afdelingsleder har slet ikke tid og kompetencer 
til sparring inden for mine fag. 

• Jeg henviser til min kommentar vedr. de interaktive tavler. 
97 41 31 34 

• Jeg oplever ledelsen som meget fortravlet med at opfylde krav fra politikere og embedsmænd, som 
ikke altid er synlig i forhold til skolen og undervisningen, men som syner "af noget"på papiret. 

• Ledelsen har ikke tid nok til at sparre med alle lærere på særligt mange områder.Det bliver oftest 
kun til en hurtig snak i et frikvarter. De må prioritere deres tid, da de får mange opgaver ovenfra, 
som de skal tage stilling til. 

• Kan fornemme at jeg ikke passer ind i panelet. Jeg har svaret ud fra, at det er lederen af logopæ-
derne det drejer sig om. Hvis jeg skulle besvare udfra skolelederen på den/ de skoler jeg er tilknyt-
tet, ville svarene være anderledes. 
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Bilag 13 

Hvad vil det efter din forventning betyde for det sociale klima blandt lærerne, hvis 
ledelsen fremover fordeler forberedelsestiden forskelligt til forskellige fag og/eller 
lærere? 

Har du evt. kommentarer hertil? 

 
• Forskellig forberedelsesfaktor signalerer at nogen fag er vigtigere end andre.Men grunduddannelsen 

er en helhed og de praktiske og kreative fag kræver mindst lige så stor forberedelse, bare på andre 
måder.I fremtiden vil det blive sværere at få lærere til at undervise i disse fag, og jeg frygter, at det 
åbner op for ansættelse af pædagogisk uuddannede folk. 

• Hm! Vi har et par lærere ansat, som sidder i klemme med sig selv i døren, når det ringer ud fra de-
res sidste time. De er ofte vanskelige at få kaldt til møder, og en mistanke om, at de i hvert fald al-
drig brænder ud, fordi de ikke brænder for lærergerningen vil måske gøre, at nogle af os ikke under 
dem samme forberedelsestid som andre - men det er ikke sådan, tildeling af tid skal foregå. Jeg er 
spændt på, hvordan klimaet bliver fra næste år, og hvor mange rundsave på albuerne vi vil se. (Det 
var ikke pænt sagt!) 

• jeg forventer, at der vil opstå konklikfter imellem lærerne om, hvem der skal have mest eller mindst 
tid til forberdelse , og at kampen vindes af dem, der mest venner med ledelsen og dem, der har 
flest funktioner 

• Det er på tide, at der arbejdes hen imod en differentieret forberedelsestid. Jeg har siden 2008 væ-
ret klasse- og dansklærer for to klasser ad gangen. (To x kl. - min egen beslutning, men det gør jo 
ikke forberedelsestiden mindre.)Så mens jeg har brugt mange mandstimer til jobbet, har jeg også 
set, hvordan eksempelvis sløjdlærere har haft samme tid til deres respektive forberedelse. Det 
hænger ikke sammen. Blot et udpluk af opgaver udover uv: elevplaner, forældremøder, skole-
hjem-samtaler - klasseledelse, relationsdannelse osv. osv. Og så selve faget. Jeg har dansk, histo-
rie, kristendom - bøger at bestille, didaktisk indhold at forberede. Og jeg kunne blive ved ... 

• Jeg frygter, at de der enten råber højest, pleaser ledelsen mest, eller klynker/ piber mest, bliver 
dem der får de bedste arbejdsvilkår. Dem er er gode til at sige ja, bide tænderne sammen, eller 
stille flest spørgsmål til prioriteringer, vil blive dem der kommer til at knokle hårdest og brænde ud 
på sigt... 

• Jeg frygter at der kan blive en kultur hvor det handler om at gå til ledelsen og ynke... At udpensle 
hvor besværlige elever man har, hvor meget forældrene kræver, hvor vanskeligt de fag man under-
viser i osv. altsammen for at få tildelt flere timer til forberedelse. Og dem der ikke brokker sig, får 
flere og flere undervisningstimer. 

• Det vil nok skabe et bedre fysisk arbejdsklima. Lige nu er der lærere der arbejder 20 t og andre 50t 
- måske det kunne udjævnes lidt?? Men fagligt helt sikkert en bommert at sætte de lærere der ikke 
forbereder sig nok(særligt meget) til at undervise mere. 

• Tror ikke, at klimaet kan blive værre! se forrige uddybning 
• Lærere har så mange ikke konkret beskrevne og pludselig opståede opgaver, som vi sammen må 

og skal forsøge at løse, så en forskellig tid til dette vil betyde, at opgaveløsningen hindres af, at det 
ikke er en fælles opgave og forpligtigelse , men en individuel tildelt opgave.  
Ingen tid = intet ansvar 

• I spørgsmålet om "matrikel..." kunne jeg ikke svare HELT korrekt fordi: Den daglige leder er på ma-
triklen; men DISTRIKTSLEDEREN er på en anden matrikel. 

• Hvis fordelingen af forberedelsestid går hen og bliver meget personbestemt, så vil det kunne påvir-
ke det sociale klima negativt. 

• Misundelse... 
• Vi bliver delt i a,b, c osv. fag. Vi har ikke længere almen dannelse som en del af målet. 
• Det bliver kamp om tid "fra hinanden" 
• Mistillid og kiggen over skulderen er nok det der kommer ud af at skolelederen fordeler tiden. Tid 

skal gives i åbenhed og blandt kolleger. 
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Men når kollegerne mundhugges om små ting, kan der indføres andre ting, som er mere kontrover-
sielle uden at det bliver "opdaget" 

• Jeg synes allerede nu man kan mærke konflikterne - skal der mere tid til udskolingen frem for ind-
skolingen, skal der mere tid til de enkelte fag i udskolingen frem for i indskolingen. Hvilke fag er 
vigtigere. Er akt vigtig - er støttetimer vigtig, vi får jo samme forberedelse nu. skal de ny unge læ-
rere have mere tid frem os gamle erfarne. Hvad hvis man ikke har linje fag i et fag man underviser 
i, skal det udløse ekstra tid. Ja, der er rigtig mange ting, hvor vi bliver hinanden værste fjender. 

• Jeg mener, at lederne med den grad af involvering i undervisningen hidtil ikke har en dyt indsigt i, 
hvad der foregår og som sådan ikke differentiere på er realistisk grundlag 

• Jeg forventer, at det bliver alles kamp mod alle, hvor vi nu er vant til at samarbejde. Hvis vi får for-
skellig tid til arbejdet, vil vi forlange, at dem med mest tid, laver mest! 

• Det kræver gode overtalessesevner at komme i første række ,når der skal fordeles tid, og det er der 
nogen på enhver skole, der har ,og andre har dem ikke. 

• Jeg vil blive meget irriteret, hvis jeg pga erfaring bedømmes til, at skulle have mindre forberedel-
sestid. Ingen normale jobs straffes pga erfaring, jvf stillingsopslag og vi skulle jo normaliseres!! 

• vi har før sagt nej tak til fedterøvs tillæg. 
• Det vil være først til mølle princippet, og dem der har albuerne fremme, der vil helt sikket være læ-

rere der ikke får plads nok. 
• Den nuværende ledelse er totalt handlingslammet i forhold til de udfordringer, der venter os! 
• Det vil være som at skyde sig selv i hælen, hvis man siger, at ens klasse er almindelig elller upro-

blematisk! Så behøver man ikke så meget forberedelsestid. Jeg frygter, at jeg som gammel og erfa-
ren lærer får meget mindre forberedelsestid end mine yngre kolleger - så må jeg gå på efterløn! 

• KL + regeringen er ikke klar over, at man er ved at smadre folkeskolen !!! 
• Jeg arbejder på en skole, hvor det sociale klima er rigtig godt. Jeg håber naturligvis at vi er så 

stærkt socialt sammentømret, at det ikke vil skabe et dårligere klima, men forskellig tid til forbere-
delse gør jo pludselig nogle mere "værd" end andre og fjerner den lighed, der i menneskealdre har 
præget vores skolekultur. 
Jeg er skolebibliotekar og med den seneste reform er biblioteket ikke undervisning, men blot admi-
nistration og servicering. Jeg har ingen forberedelse, så jeg skal alligevel forsøge at forberede bibli-
otekskendskab, anmeldelser, konkurrencer og udstillinger mm. samtidig med at jeg betjener børn 
og kolleger. På den måde føler jeg mig allerede mindre værd end mine kolleger 

• Ledelsen og TR har en meget stor opgave. Jeg håber, at vi får vores TR klædt ordentlig på. 
Jeg tænker også at UG har en stor rolle i dette skoleår. Det er vigtigt, at vi får start ordenligt ud 
næste skoleår. 

• Hidtil har lærerne godt vidst, hvem der brugte mere forberedelsestid end kollektivt tildelt (fx klasse-
lærere/lærere med mange forældremøder og lærere i udskolingen med retteopgaver kontra idræts-
lærere med 20 års erfaring), og det har givet en skæv vinkel på hinanden. Nu forventer jeg, at for-
skellene i tildelt forberedelsestid faktisk vil være med til at stille os mere lige! 

• I forvejen har vi et meget dårligt psykisk arbejdsmiljø, hvor problemerne mest drejer sig om forhol-
det mellem ledelse og medarbejdere. Der er helt tydeligt kolleger der er "inde i varmen" og andre, 
der føler sig overvåget og er bange for at udtrykke sig. Disse magtforhold frygter jeg vil intensive-
res fremover. 

• Der vil altid være nogle der føler sig snydt 
• Jeg har en leder på min matrikel, men også en områdeleder, da tre skoler er blevet til én. Vi har 

meget forskellige klassestørrelser på samme årgang, da man har beholdt klasserne fra de tidligere 
skoler. Det gør at vi har klasser fra 14 til 29 elever! Så nogen vil sikkert synes, at det er rimeligt at 
forberedelsen differentieres ud fra det, mens andre vil være meget utilfreds med det. 

• Hvem er bedst til at tale sin sag? Hvem er "inde i varmen". Hvilke fag synes lederen er vigtigst? (vi 
har en leder der ikke regner kompetencecenter undervisning og derfor er det blevet nedprioriteret 
stille og roligt). Hvordan skal lederen kunne vurdere hvor meget forberedelse der er behov for, når 
de ikke selv har undervist særlig meget eller ikke har undervist de sidste 15-20 år? 

• Det vil medføre snakken i krogene og hermed intern splid 
• nej 
• Allerede i år er der forskellig forberedelsestid på min skole. Hvis man har parallelhold er der nedsat 

faktor på det ene hold.F.eks. 2 tyskklasser på samme årgang.Dette blev ikke meldt ud mundtligt 
ved fagfordelingen, men stod bare på et opslag, som man tilfældigt kom til at se.  
Som skolebibliotekar har jeg haft 2/3 af den normale faktor på bibtimerne i flere år 

• ikke mindst, hvis fordelingen opleves som uretfærdig og tildelingen skyldes forkerte faktorer- fx 
venskab, konfrontationsunddragelse etc. 
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• Jeg mener bestemt ikke, at det at en leder på den måde kan lede og fordele er sundt for arbejds-
klimaet på en arbejdesplads. Nu har vi længe kæmpet for lige løn for lige arbejde - det er så helt 
slut nu. 
Det vil kræve meget stor selvdiciplin af lærerne og det er desværre ikke sikkert, at det ville kunne 
lykkes at være solidariske. 

• Vi sidder i selvstyrende team, og ledelsen skubber opgaverne over på team samarbejdet, uden at 
honorerer for det.  
Så en fremtidig fordeling vil resulterer i favorisering og forskelsbehandling, som ikke vil ske ligefrem 
proportional med arbejdsmængde. 

• Det vil ikke ændre klimaet. Vi er jo ikke pattebørn, det skriger, hvis vor kollega får noget, vi ikke 
selv får. Jeg håber meget, at mine kolleger har det ligeså. 

• Der vil altid (i en overgangsfase) være kolleger, som ikke føler, de bliver tildelt korrekt. 
• Jeg har en leder, der helt klart har sine favoritter! Specielt flere af de unge mænd får tillæg som 

virkelig undrer store dele af lærerværelset. Desværre har vi en tr, der er direkte konfliktsky og læg-
ger låg på diskussionen og yderst sjældent afholder faglig klub selv om der er blevet opfordret til 
det mange gange. 

• Eksempelvis er idræt voldsomt nedprioriteret og vil sikkert ikke få tildelt en rimelig forberedelsestid. 
Idrætslærerne forventes ellers at være opdaterede og i stand til at tilbyde en yderst varieret under-
visning. 
Jeg forventer desværre ikke, at der tilbydes kurser desangående. 
Allerede nu varetages 4 ud af 10 lektioner i idræt på min skole af en pædagog i stedet for en lærer-
uddannet. 
En ordentlig idrætsundervisning kræver mindst lige så stor forberedelse som eksempelvis matema-
tik og engelsk. 

• Der vil helt klart ligge en prioritering i fordelingen, som vil være person-/fagrelateret. 
• Det sociale klima er i forvejen ikke helt godt 
• Jeg synes, vi som lærere bør blive bedre til at erkende åbent, at forskellige fag kræver forskellig 

forberedelsestid. Det ved vi allesammen, at det gør, men i solidaritetens navn siger vi noget andet. 
Så er det nemmere at kritisere ledelsen. 

• Jeg mærker allerede et markant dårligere arbejdsmiljø. Primært som følge af lock-outen og den 
hetz og nedgørelse vi var udsat for. Der er en stærk følelse af dyb afmagt og frustration blandt læ-
rerene på min arbejdsplads. Folk arbejder som de skal, men engagementet er væk. Det er som om, 
at folk har fået "et knæk", og bare venter på hvad der dukker op. Samtidig er der en følelse af, at 
kommunen og KL "spiller med musklerne", og yderligere træder (pisser) på os. Bl.a. er vi lige blevet 
oplyst om, at kommunen har opsagt vores lokale "Fjordaftale". 
Personligt undrer jeg mig over, at vi/Dlf er så meget i defensiven, at KL's formand Erik Nielsen og 
undervisningsminister Christine Antorini er blevet inviteret til Dlf's kongres! 

• Lærere er generelt indforstået med, at der skal ske ændringer, men det er naturligvis afhængigt af, 
hvordan det sker. 
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Bilag 14 

Hvad vil det efter din forventning betyde for undervisningens kvalitet, hvis lederen 
fremover fordeler forberedelsestiden forskelligt til forskellige fag eller lærere? 

Har du evt. kommentarer hertil? 

 
• nu er forberedelsen drevet af, at lærerne gerne vil lave en god og spændenede undervsining , når vi 

skal forberede os efter skema, vil der blive tidspunkter, hvor vi bliver nød til at komme mindre for-
beredte til undervisningen. Så bliver det et tilfældigt kopiark, alle elever skal lave og der blvier ikke 
altid tid til at lave differentieret undervisning 

• Det kan gå i begge retninger. Jeg tænker, at der er nogle lærere,der ikke vil blive tilgodeset. 
• Svaret herpå vil være forskelligt afhængig af hvilket fag, men tænker på. 61773343 
• Jeg tror lærere vil planlæggere deres undervisning også selvom de får mindre tid til forberedelse, 

for det er umuligt at lede en klasse hvis man ikke er forberedt til fingerspidserne. Måske vil lærerne 
lave færre afleveringer, da der kan spares til ved ikke at skulle rettes opgaver og gives kommenta-
rer. Det vil være skidt.... 

• Kommer jo fuldstændigt an på ledernes kompetencer og indsigt i den enkelte lærers arbejdsmeto-
der og kompetencer. Samt dyb faglig indsigt i alle fag. 

• Når ledelsen ikke er en del af undervisningen, så kan de ikke vide hvilke udfordring den enkelte læ-
rer står overfor. 
Linjefag betyder måske viden, men ikke at læreren følger med tiden, udviklingen kræver hele tiden 
at vi sætter os ind i nyt og at læreren forsøger at følge med i hvor eleverne er i deres læringsproces 
og hvor de skal hen. Det kræver MEGA meget tid... 
En velforberedt lærer er også opdateret, men det tager tid!!! 

• Det er altså svært at bedømme! Hvis jeg forbereder mig mindre, end jeg gør nu, vil undervisningen 
klart blive dårligere, og timerne vil ikke fungere, så jeg bliver nødt til at forberede mig på mindst dt 
niveau, jeg gør nu. 

• Håber, der kommer tid til rettearbejdet 
• Afhænger af, hvilke fag vi taler om og underviserens indstilling til forberedelse og undervisning! 
• Tror bare, kollegerne vil knokle i deres fritid, idet de er ærekære og vil lave undervisningen så god 

som mulig. 
• Hvis forberedelsestiden til ens fag bliver  sat ned, må man jo gå ud fra at det er fordi man ikke skal 

være lige så forberedte til sin undervisning som andre fag. Det må jo være udtryk for en prioritering 
på en eller anden måde 

• Den bliver helt klart dårligere, der er kun et sted der kan skæres og det er i vores forberedelse. 
Desuden tilføres der i denne tid, et ufatteligt antal ekstra opgaver, LP - Vi kan i Egedal kommune 
ikke få elever visiteret videre, uden der ligger et grundigt LP arbejde. Et stort antal ekstra skole-
hjemsamtaler, grundet antallet af inklusionselever. Et ekstra antal forældremøder, i det forældrene 
til de "normale elever" bliver bekymret over antallet af inklusionsbørn, og de "udfordringer" det gi-
ver. Ekstra møder med eksterne samarbejdspartnere. 

• Tror, at lærere måske desværre er så ansvarlige og især kæmper for egen overlevelse, at de også 
fremover vil være velforberedte 

• Alt efter hvilket fag det drejer sig om, vil undervisning blive ringere. På vores skole bliver idræt ikke 
vægtet særlig højt, så her vil forberedelsestiden helt klart skæres kraftigt, hvilket vores leder alle-
rede har givet udtryk for. I øvrigt siger han, at han godt ved hvem der forbereder sig, og dem vil 
han belønne, resten vil han reducere i forberedelsestiden. 

• Jeg underviser i dansk i overbygningen og bruger ca. 100 timer mere om året til forberedelse, end 
jeg får timer til. Jeg bruger ca. 100 timer bare på at rette og give skriftlig tilbagemelding på stile, 
læseprøver og retskrivningsprøver. Hvis jeg får tvungen tilstedeværelse på skolen, vil jeg kun bruge 
den tid på forberedelse, som jeg får tildelt, og så må eleverne lave færre stile. 

• Lærere er jo et folkefærd som har valgt job pga muligheden for at præge ungdommen, derfor vil 
man yde det samme som før. Vi er ikke lønarbejdere. 

• man skal nu til at skelne får jeg løn for dette eller ej- 
det sjove spontane og livs bekr ryger ud af folkeskolen. 
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• Mangel på overblik og indsigt i undervisning vil betyde, at tilfældigheder vil afgøre, hvordan forbe-
redelsestid oa fordeles fremover 

• Det bør give dårligere undervisning. Men kan vi stå mål til det! Vil vi med vores stolthed og faglig-
hed ikke bare bruge " egen" tid? 

• Hvis de virkelig så på fagenes forskellige krav til forberedelse, ville forberedelsestiden kunne blive 
mere retfærdigt fordelt. Weekend efter weekend rettes store opgaver, mens andre kolleger forbere-
der timen på trappen til idrætslokalet. Der har aldrig været og vil blive en retfærdig fordeling af for-
beredelsestiden. Det tærer på de lærere, som har forberedelsestunge fag. Det tærer på de lærere, 
som ofte pålægges de "slemme" klasser, da de jo KAN, hvor andre skånes. Desværre medfører det, 
at flere og flere lærere "brænder ud". 

• Vi skal undervise mere, men ikke arbejde mere! Jeg tror desværre at mange af os kommer til at 
skære ned på forberedelsen, idet vi ikke kan se hvor vi ellers skal skære ned. Ledelsen har også her 
en udfordring, idet de bliver nødt til at fjerne nogle af vores arbejdsopgaver 

• For sproglærere i udskolingen vil det betyde markant bedre undervisning i de skriftlige discipliner, 
når der gives tid til det store rettearbejde. 

• Desværre er lærere pligtopfyldende og professionelle - derfor frygter jeg, at man vil fortsætte uan-
fægtet uanset ændret forberedelsestid. 

• En del lærere vil bruge samme tid for forberedelse uden at få tiden til det. Føler vi ikke kan være 
andet bekendt over for eleverne. 

• Mener ikke de har den fornødne indsigt i medarbejdernes arbejde til at kunne fordele tiden "retfær-
digt". I grove træk ved de ikke, hvad vi laver 

• Udskolingen får forhåbentlig den øgede forberedelsestid, som vi længe har har fortjent. Vi har bare 
mere rettearbejde i bl.a. Engelsk og dansk, da der er større opgaveafleveringer samt forberedelse 
til prøver. 

• Hvad er det for en forberedelsestid? Hvor mange timer og minutter er til fordeling. Vi ved ikke en 
skid. 

• Indtil nu har vi måske ikke brugt lige meget forberedelse til de enkelte fag, men det har jo udjævnt 
sig over et år og så har man haft et fag der måske ikke kræver så meget forberedelse, men tilgen-
gæld haft en klasse eller et andet fag der kræver endnu mere forberedelse end det tildelte! Det er 
jo den fleksibilitet der indtil nu har ligget i at udføre lærerarbejdet! 

• Tror ikke, min leder har nok viden og føling med, hvad det kræver til de forskellige fag. 
• Hvis det er den samme samlede forberedelsestid der fordeles anderledes vil det betyde ubevidst 

ringere engagement hos de lærere, der føler sig tilsidesat 
• Spørgsmålet er besvaret under forudsætning af, at den samlede forberedelsestid er uændret, hvil-

ket jo ikke er forventeligt ifølge aftalen mellem KL og regeringen.  
Hvis (når) den samlede forberedelsestid bliver mindre bliver undervisningens kvalitet "markant dår-
ligere". 

• ikke for mig, jeg tror, jeg vil fortsætte mit arbejde som jeg har gjort de sidste 34 år! også selv om 
jeg kommer til at bruge mere tid end foreskrevet, det gør jeg også nu, hvis en opgave presser sig 
på. 

• Lærerne vil lave deres arbejde ordentligt alligevel. 
• Jeg ved det sandt at sige ikke. Som jeg ser det, så tror jeg kollegerne vil forberede sig i det om-

fang, som de kan forsvare. Det betyder at nogle vil forberede sig ud over, hvad de måtte blive løn-
net for. 

• Svært at svare: da det skal adskilles fra at selve forberedelsen pr. lektion bliver mindre 
• Det er et problem at mit råderum forsvinder. Lige nu bruger jeg måske lidt mindre forberedelsestid 

på et fag, men til gengæld mere på et andet - og det skifter også i perioder. Det råderum forsvin-
der. 

• Der forventes det samme for mindre penge. Så jeg gætter på at strees-raten stiger markant. 
• Inklusionen af "vanskelige" elever er efter min mening en af de største udfordringer pt, da jeg slet 

ikke føler, jeg er klædt ordentligt på til denne type elever. 
• det afhænger meget af hvad han mon finder på... 
• Tryk avler modtryk - hvis ansvaret tages fra en, så forsvinder engagementet! Jeg frygter virkelig en 

rigid arbejdstidsaftale, hvor vi vil bliv 
E forvandlet fra vidensarbejdere til uengagerede industriarbejdere. Så bliver der virkelig run på pri-
vatskolerne! 

• Undervisere i fag med dårligere forberedelsestid kan have meget svært ved at bevare gejsten, når 
man sjofles med hensyn til forberedelsestiden. 
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• Det kommer helt an på, hvordan vi som lærere modtager det. Hvis vi bliver fornærmede, vil det for-
ringe kvaliteten, hvis vi er åbne overfor forandringer, vil vi kunne forbedre undervisningen. Man kan 
jo også håbe, at der er nogle fag, som vil få mere forberedelse end de får i dag. 

• Ingen anelse. Jeg har aldrig prøvet at undervise på den måde........ 
• Det er svært at spå om. Jeg ønsker forandringer for folkeskolen og mener, at vi lærere også skal le-

vere en stor del. Jeg håber, at undervisningens kvalitet bliver bedre. 
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Bilag 15 

Hvis du har kommentarer til disse problemstillinger om skoleledelsen, er du vel-
kommen til at skrive dem her. 
Tilføj gerne dit tlf.nr. efter din kommentar, hvis redaktionen må kontakte dig for 
en uddybning. Redaktionen vil kun kunne se denne kommentar og ikke dine svar i 
øvrigt, som er anonyme. 

 
• Ingen mennesker kan det hele! Min skoleleder er siden lockouten blevet mere stresset, og dermed 

mindre effektiv og synlig på skolen. Jeg er alvorlig bekymret for hvad fremtiden byder os. 
• mobil 29248547 
• Vores ledelse er kun 1 år gammel. Vi var gennem en skolestrukturændring sidste år og jeg er på en 

matrikel med helt ny ledelse, med ledere der ikke selv har ønsket at være der. Ydermere siger 
"Rygters Bureau" at de var lykkelige på daglig leders forrige skole, da hun rejste. 40944623 

• Ledelsen er alt for interesseret i at sikre sin egen karriere inden for et skolevæsen som ikke må op-
fatte ham som kritisk. 

• noget af ledelsen sidder på min primære afdeling. Svært at kontakte ledelsen, da jeg pendler mel-
lem afdelingerne 

• Skolen har meget dygtige lærere, og lederen er fuldstændig ligegyldig i alle sammenhænge på nær 
som økonomisk administrator. 

• Er MEGET bekymret for yderlige magt til en inkompetent leder! 
• Da jeg har fået ny leder pr. 01.08, kan jeg pt ikke udtale mig om det spurgte. 
• Det er et stort problem for lærerne, at de/vi føler, at ledelsen er lige glade med os. De er ikke inte-

resseret i os. Vi ved godt, at ledelsen har travlt og skal til en masse møder, men vi mangler/ savner 
dem imellem os. Når der så går en kollega op til dem, for de er flyttet fysisk fra nærheden af lærer-
værelset/personalerummet for at få fred fra os, føler vedkommende ikke, at de kender vores ledel-
se, og ledelsen kender ikke dem. Og får de kommentaren med at lave anderledes undervisning og 
arbejde med ting, der interesserer de specielle elever, så bryder de sammen, for de er "langt ude", 
når de går derop. Vi mangler en ledelse, der vil hjælpe kollegaen igang med noget anderledes og 
være med. 

• Ledelserne har i kommunen arbejdet med ledelseskompetence gennem lang tid og forberedt de nye 
arbejdstidsregler med tillidsrepræsentanterne. 

• Jeg er glad for min leder fordi hun altid har tid og gerne lytter, men jeg har længe savnet at hun gik 
i brechen for os lærer og værnede os mod urimelige tiltage fra kommunen og ikke mindst mod uri-
melige forældre, som får lov at bestemme og styre alt for meget på vores skole. Vi har en manisk 
skolebestyrelsesformand, som kontrollerer vores arbejde og konstant stiller spørgsmål til sine børns 
lærere i lange mails sendt af sted kl. 04 om morgenen... Nogle af mine kolleger er blevet kørt ned 
af det, og jeg mener, at vores leder burde træde ind og beskytte arbejdsklimaet på skolen mod den 
slags overindblandning. 

• Vores skoleledere tror på mange møder fremmer kvaliteten resultat, vi er ved at møde os neden om 
og hjem. Møderne flytter alt for lidt i hverdagen og de skaber ikke engagement og en rød tråd, men 
trætte lærere, der ikke har overskud til undervisningen.Overflade flot, men det virker modsat hen-
sigten. 

• Vores leder mangler overblik og evne til planlægning - desværre. 
30 11 74 01 

• Vi har fået ny leder, der er tiltrådt i august og mine erfaringer er bygget på den tidligere skoleleder. 
I er velkomne til at ringe. Tlf: 26814065 

• Ledelsen er lige som os, også ved at drukne i administrative arbejdsopgaver. 
• Vi (10.klassen) har som nævnt til huse rundt om hjørnet fra 0.-9. klasse. Skolelederen ser vi meget 

sjældent. Vores umiddelbare leder (vicer'en) har et kontor og skal som udgangspunkt være der to 
formiddage om ugen. Oftest ser det ikke ud til at kunne lade sige gøre. Så alt i alt er vi meget selv-
kørende. Hvad der sker nu, vil nok afhænge af, om vi får ansat en ny - kompetent skoleinspektør. 
Hvis ikke, forudser jeg, vi vil se endnu mindre til vores vicer. 

• Ledelsen på min skole er begge tidligere folkeskolelærere - og begge ved de en masse om, hvordan 
det er at stå med begge ben i praksis. Det anser jeg for at være en overordentlig stor fordel. Jeg 
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deler ikke synspunktet om, at ledelsen derfor er for "lis" med lærerne og støtter ikke tanken om an-
dre faggrupper i folkeskolens ledelse som et bærende princip. 

• Jeg synes, at den vigtigste egenskab for en skoleleder er at skabe et godt miljø, hvor alle har lyst til 
at udvikle sig optimalt og alle føler, at vi gør en forskel og går i samme retning.Skolelederen må og-
så have forståelse for, at der er et liv udenfor skolen, hvor vi lader batterierne op. 

• Ledelsen på skolen virker ekstremt pressede samt fuldstændig ude af trit med lærernes hverdag. 
Vores leder opfatter sig selv som lyttende og går ind for dialog, men lærerne oplever at han ignore-
rer vores problemstillinger. De løsninger ledelsen forsøger at skabe bærer ofte præg af dårlig eller 
manglende kommunikation. Det bliver utilfredsstillende og ubegrundede dårlige løsninger, hvilket er 
medvirkende til et dårligt psykisk arbejdsmiljø. 

• Vore nye leder på matriklen er tidligere afdelingsleder og god til de skæve drenge og deres foræl-
dre. Han er meget svingende i sin indgang til medarbejderne og behandler ikke alle ens, hvilket 
skaber utryghed i medarbejderflokken. De pæd. lede er flyttet til anden matrikel, hvorved de man-
ge nye pæd. tiltag skal "passe sig selv" da hun nu yderligere til jan. er konstitueret storleder og ik-
ke engang passer den fjerdedel hun skulle være tilknyttet vores matrikel. 

• Der kører pt en personalesag på ledelsen 
• Min skoleleder giver udtryk for, at det bliver en stor udfordring, men at hun tror,at hun magter den. 

-Det bekymrer mig virkelig, fir det tror jeg ikke! 
• Igen som pensionist irelevant 
• I dag kan ledere end ikke tage en snak med de kolleger, som altid har mandags- og fredagssyge, 

hvilket betyder, at de andre kolleger skal løbe stærkere, fx have 2 klasser på en gang. Hvordan 
pokker skulle de så pludselig kunne se sig som kompetente til at kunne se, hvem der har behov for 
mindre forberedelse? Eller i bedste fald mere forberedelse. Desuden lader ledere sig ofte imponere 
af fine pæd. ord, men er ikke optagede af, hvem der i dagligdagen yder den store indsats for at få 
tingene til at fungere. Har ingen tiltro overhovedet til en retfærdig fordeling af opgaverne, da de fle-
ste ledere ikke har indsigt i, hvad læreren laver. Ledere føler sig højt hævet over hverdagens gen-
vordigheder og udstikker de generelle retningslinjer. De er ikke kompetente til at give råd og vej-
ledning, 

• Engagement og arbejdsglæde kommer, når de lærere, der står med den daglige undervisning, føler 
sig hørt. Når de føler, at de får lov til at lave dét, de virkelig brænder for, når der er plads til indivi-
duelle undervisnings- og udviklingsideer. Lærere starter som regel som ildsjæle, og sjælden, men 
elsket, er dén leder, som formår at lade ildsjælene brænde til skolens og elevernes fordel! 

• Vi har en god ledelse, som har et mål 
• Vi fik ny skoleleder for et år siden - samtidig med skolesammenlægninger, øget inklusion og for-

længet skoledag (=Vordingborg kommune!). Vores leder har slet ikke magtet at arbejde med disse 
ting samtidig med at lede personalet. 

• Sidste svar går på min skoleleder, som ikke er min nærmeste leder og som vi ikke ser dagligt,han 
er administrativ, men vi har en afdelingsleder, som er pædagogisk og havde svarene gået på afde-
lingslederen, havde de været anderledes. 

• Skolefusion har givet dårlige mellemleder 
• Vores skoleleder har usædvanlig mange visioner - men ingen af dem bliver fulgt til dørs! Sådan har 

det været i 8 år og det er ualmindelig stressende altid at skulle tage stilling til alt det nye han nu 
har fundet på (vi har indtrykket af, at det er hver gang han har været til møde i lederforeningen. Så 
skal vi pludselig til at arbejde hen imod det, de har diskuteret, for som han siger vi kan ligeså godt 
vænne os til det, for sådan bliver det!) 

• Der er stor forskel på de 2 ledelsespersoner vi har i ledelsen 
• Skolelederen er ny (et år i ansættelse) 
• Vi har en "stærk" ledelse, der mener, at det er spild af tid at samarbejde med de menige lærere. 

Disse vi alligevel være på tværs af nye tiltag. 
• Har lige  skiftet skoleleder og kender endnu ikke den nye. Det skaber måske et skævt billede at 

skrive hvad jeg tror. Reelt ved jeg det ikke endnu. 
• Jeg falder ikke inden for målgruppen. Jeg påpeger, at min leder er den ledende psykolog på PPR. 
• nej 
• Jeg har kun haft min nuværende leder 1 måned 
• Det kan betyde en del, hvordan man opfatter skolelederen og hvilke opgaver, som de varetager. Er 

de der kun for at lede skolen eller tager de også del i selve skolens daglige virke og er nærværende 
i det pædagogiske arbejde. 
Hvilke regler går de efter og er det tydeligt, hvilke regler, som de gerne ser håndhævet. Det bety-
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der også noget om  bliver opfattet som ledere der gerne vil hjælpe med at løse nogle problemer, el-
ler at de ikke menere at have tid til den slags? Mit tlf. nr. er 86 25 35 20 

• Jeg har en dygtig ledelse, som hele tiden er på forkant med de forandringer, der pålægges skolen 
udefra. Der er altid opbakning til skolens lærere, og man føler sig ikke ladt i stikken i konflikter, der 
vedrører forældre el. andet. 
Skolelederen har en usædvanlig god evne til at begå sig i det politiske/ forvaltningsmæssige sy-
stem, hvilket gør ham meget udadvendt og synlig i lokalsamfundet..... det kan så betyde, at han er 
knapt så tilgængelig på det indre plan. Til gengæld har vi meget dygtig vicer/ afdelingsleder for ud-
skolingen, der mestrer den pædagogiske ledelse og hele tiden er på forkant med nye tiltag - dette 
er specielt på IT-området. 
Tlf.nr.: 6612 3767 (Solveig Hovgaard) 

• Men en kompetent administrativ og pædagogisk leder kan blive overbebyrdet med udefra kommen-
de krav som ikke har noget med skolens administrative og pædagogiske forhold at gøre, og det er 
synd!!! 

• Jeg arbejder på en friskole. Vi har verdens fladeste struktur og kollektiv ledelse. Det er fedt :) 
• Vores leder er for tiden mere optaget af at få skolens økonomi til at hænge sammen, end at skabe 

et godt arbejdsmiljø. 
• Der mangler i den grad synlig pædagogisk og personalemæssig ledelse. Jeg gruer for, hvad lederen 

vil gøre næste skoleår. Politisk vil man have ledere ud af kontorerne og ud og sparre med de enkel-
te team. Jeg vil se det, før jeg tror det. 

• Jeg arbejder på en skole, som er begyndt på år to efter en sammenlægning. Vi ser ikke ledelsen, 
men personalet knokler for at få ting til at hænge sammen. De har underskud på ca 4 mio som skal 
afvikles over de næste tre år, så der løbes stærkt. Ledelsen bakker ikke personalet op og har i et 
par tilfælde snigløbet lærere med tjenstlige samtaler om sager, som lærerne ikke var orienteret om 
før samtalerne. 

• Hvordan kan man tro at skolens ledere med et slag pludselig alle skal være førsteklasses admini-
stratorer. 

• vi fik ny ledende skoleleder pr. 1.3.13, og vi har ikke set så meget gennmslag endnu. 
• Ledelsen har stået med en stor opgave de sidste par år pga af skolesammenlægninger i Hillerød. 

Vores ledelse har samtidig ønsket en opbygning af en ny skole, både mht struktur og 
pæd.grundform(linieskole) 
Der har været et stort pres på ledelsen pga de mange opgaver, men det er ikke altid de har håndte-
ret ændringerne særlig smart = det har kørt meget topstyret, hvilket ikke altid er heldigt for god in-
volvering fra medarbejdernes side. 

• Min nærmeste leder er ret kompetent på det pædagogiske område. Men der er ansat forskellige le-
dere til pædagogik, økonomi og en øverste centerleder. Meget ofte ender det med, at vores ellers 
dygtige mellemleder opgiver kampen for at gennemføre nyt fordi øverste leder sidder på pengekas-
sen. Mange initiativer bliver derfor ikke til noget eller løber ud i sandet. Dette gælder blandt andet 
vores kompetencecenter. 30237969 

• Vi er en fusioneret skole fra 2012, hvor fusionen og økonomisk efterslæb har fyldt rigtig meget. 
desuden er vi i gang med en byggeproces, så indtil 2015 undervises der på 2 matrikler. 

• Lytter ikke til sine medarbejdere 
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Bilag 17 

Hvis du har kommentarer til disse generelle problemstillinger om konsekvenserne 
af de nye regler, er du velkommen til at skrive dem her. 
Tilføj gerne dit tlf.nr. efter din kommentar, hvis redaktionen må kontakte dig for 
en uddybning. Redaktionen vil kun kunne se denne kommentar og ikke dine svar i 
øvrigt, som er anonyme. 

 
• Jeg frygter fremtiden for folkeskolen, og det bliver eleverne der betaler prisen for forringelserne, jeg 

frygter kommer.Hele min indfaldsvinkel til at være underviser risikerer at falde på gulvet, med al 
den styring og kontrol.Jeg kan trække efterlønskortet, da jeg har været i gamet så mange år, men 
hvad med arbejdsglæden hos de kommende lærere? Der slikkes stadig sår oven på den behandling 
vi fik i april. 

• Mobil 29248547 
• jeg er ikke lønmodtager. Jeg elsker mit job og er ikke bange for at lægge mange timer i det. Jeg 

bliver altid på skolen, indtil jeg er færdig med de opgaver, jeg har på dagens aktivitetsliste. Hvis jeg 
skal til at arbejde som lønmodtager og være på jobbet fra ni til fire, bliver jeg nødt til at være kolle-
gial og gå til tiden. Det har jeg det slet ikke godt med, idet jeg ikke bryder mig om at have alle mu-
lige uafsluttede sager hængende over hovedet. Det er jeg alt for struktureret til. Så væk med den 
lønmodtagertankegang. De virkelig dygtige, de, der knokler, beynder givetvis langsomt at sive væk 
fra folkeskolen. 
Det er vigtigt at have mulighed for selv at tilrettelægge sit arbejde. Og langt de fleste lærere er de-
res ansvar yderst bevidst.  
Så virkelig usmart tankegang. Vi lever ikke længere i et industrisamfund, men det har nogen vist 
glemt. 
Hvad kan jeg sige andet end: Dumt og ubegavet tænkt. Fy ha; det er en ommer. 

• Jeg er ikke enig i at mit ledelsesrum "i" undervsiningen bliver indskrænket. Det er råderetten over 
min tid - retten til selv at afgøre hvornår jeg forbereder mig - dvs. fleksibiliteten, jeg tror vil blive 
reduceret kraftigt. 

• Jeg tror det bliver en kæmpe udfordring med tilstedeværelsen. Hvordan kan den pligtopfyldende 
lærer, som ikke nåede al sin forberedelse på skolen, lade det ligge derhjemme? 40944623 

• Jeg kender ikke de nye arbejdstidsregler godt nok til at kunne svare ordentligt på spørgsmålene. 
• Vi ved foreløbig intet ud over at skolelederen hver gang, der ikke er ressourcer til dette eller hint si-

ger, at til næste år så kan det lade sig gøre. Det er særdeles utrygt. 
• Fra at være en ansat der er en del af helheden som der lyttes til, føler jeg lige nu at jeg bliver en 

styret lønarbejder. 
• Jeg tror det bliver et helvede, uengagerede lærere, som fortsat tromles ned. 
• Jeg tror ikke på heldags skolen set udfra børne perspektiv. De kommer i den grad på social overar-

bejde   Hvor meget har vi lov til at inddrage af børnenes frie tid 
• Jeg tror, at lærerne mister indflydelse på deres arbejde, og man får dårligere og mindre engagerede 

lærere ud af det. Vi har betalt dyrt for den fleksibilitet, vi har i vores arbejde, og når vi mister den, 
så mister vi også en del af engagementet. 

• Alt meget personafhængigt. Så guderne må vide, hvad der kommer til at ske. 
• Jeg er så heldig,  at min leder sagtens kan skabe udvikling og rammer for "anderledes" skole, uden 

indgriben fra Antorini. Jeg synes, at det er meget beklageligt, at man nu vil fjerne lærerenes frihed 
til at strukturere og planlægge, for at kunne sikre "svage" skoleledere mere ledelsesret. Skift helle-
re ud hos lederne, hvis de ikke kan bruge de rammer der allerede findes. Jeg frygter, at lærernes 
engagement og medindflydelse forsvinder. 

• jeg arbejder på en specialskole, som nedlægges pr august 14, så derfor er alle ansatte meget be-
rørte af, hvad der skal ske, og vi får ikke megen information herom. Ledelsen siger, at de heller ik-
ke får information.86883190 

• Jeg forstår ikke, at man kan lave så omfattende ændringer, uden at lærerne har haft indflydelse på 
beslutningerne, det kan kun give problemer - MED udvalget får meget at se til. 75734624 

• Jeg tror ikke at min indflydelse på skolens pædagogiske linje bliver mindsket fordi dette ikke er mu-
ligt. Pt. har vi som lærere ingen indflydelse på de beslutninger der træffes indenfor dette område. 
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• Folkeskolen går en kaotisk fremtid i møde. Der vil blive arbejdsmiljøproblemer! 
• Det bliver afgørende hvor stort et råderum den enkelte skole/ledelse får......hvor centrale bliver be-

slutningerne? fra Christiansborg og fra forvaltningen? 
• Jeg er glad for, at jeg kan gå på snarlig efterløn om nødvendigt. Men jeg ikke ønsket det sådan!!! 
• Pensionost 
• Det er meget svært at svare på, da jeg jo kender min ledelse på én måde gennem mange år.... om 

ledelsen kan håndtere de nye "tiltag" og hvordan, må vi jo se på. 
Det jeg kan frygte er, at når der kommer en ny ledelse.... 

• Jeg frygter rent ledelsesdiktatur som følge af de nye arbejdstidsregler. Og jeg mener ikke, at de 
mennesker, der til fordel for ledelsesopgaver har forladt undervisning, er de rette til at blande sig i, 
hvordan dén undervisning foregår. God undervisning kommer fra lærere og skal udtænkes, plan-
lægges, administreres og varetages af lærere. Ikke af ledere. 

• Desværre er der et dårligt tillidsforhold mellem ledelse og medarbejdere - og bl.a. derfor frygter jeg 
den nye ledelsesform. 

• Ma, en stærkere ledelse med en efteruddannelse i at lede professionelt vil være at foretrække 
• Se tidligere bemærkninger. 
• nej 
• Jeg tror ikke at skoleledere kan overkomme at bestemme alt, så de skal også have mulighed for at 

lytte til hvad øvrige medarbejdere har at sige.  
Det vil ikke kunne være helt det samme alle steder. Jeg har selv prøvet at arbejde på forskellige 
skoler og har set at nogle steder går det nemt og andre steder, er det noget sværere at gennemføre 
en undervisning. 

• Er bekymret for, at man ikke kan overholde at arbejde indenfor normal arbejdstid og at man på 
mødedage m.m. vil sidde hjemme og forberede, trods det at man forlængst har opbrugt de afsætte 
timer til dette. Kan ikke se hvordan en normaliseret arbejdsuge kan passe ind i vores hverdag uden 
væsentlige forandringer eller forringelser.. 
29257424 

• Skolen har ikke brug for stærkere ledere, blot nogle som er mere kompetente. Jeg er træt af flere 
års nedrakning af lærernes evne til at administrere deres tid. Lad endelig ledelsen gære det. Så har 
de ansvaret og jeg kommer til at lave mindre end jeg pt gør. 

• I mit arbejde har jeg aldrig arbejdet med forberedelsestid til bestemte opgaver. Jeg udfører mit ar-
bejde inden for arbejdstiden og tilrettelægger det meste selv 

• Jeg er meget nervøs for, om man "dræber" den professionelle lærer. Den lærer, der ved hvad der 
skal gøres, hvornår - og som gør det. Ikke fordi en leder fortæller en, at man skal, men fordi det er 
det rigtige at gøre.  
Jeg er nervøs for den nye lederrolle - de ledere der er i skolen i dag, kan ikke matche de krav - og 
et eller andet sted ønsker jeg ikke en DJØF leder, der synes, at han kan.  
Der er mange problemstillinger - også nogle, som jeg selt ikke kan forestille mig kommer.  
61693483 
trine.falck@skolekom.dk 

• Det er svært at kommentere noget, som ikke rigtig er kommet igang endnu. 
• En dygtig ledelse kan allerede i dag gøre det fantastisk og udvikle skole i samarbejde... Det kan en 

dygtig ledelse også bagefter. 
En dårlig ledelse vil ikke i dag kunne udnytte muligheder - snarere skabe splid og mele egen kage... 
Det får en dårlig ledelse mere mulighed for efter. 
Vi har haft den dårlige leder på min skole - nyansat og nåede at blive gået inden de to år... Men 
skræmmende hvis vi stadig havde haft den ledertype. 
Min tryghed med ledelse i dag hænger sammen med den leder jeg har. Tillid er altafgørende. Med 
tillid kan meget samarbejde lade sig gøre - uden tillid kan intet hænge sammen...  
Regeringen ødelagde megt for sig selv - men tillid på den enkelte skole - den er heldigvis ikke op til 
nogle politikere. Den står vi for selv  
Vibeke Steen, Fårvang skole, 20822901 

• Jeg har pt kun hørt at der evt vil blive indført en differentering af den enkelte lærers forbedredelse-
tid - det er endnu ikke ført til debat. Hvis ledelsens håndtering af de nye regler, bliver ligeså topsty-
ret som vi de senere år har oplevet, har jeg svært ved at se et seriøst hensyn til den enkelte. 
20840208 

• Skolelederen som er leder på min skole og to andre viser sig ikke på min skolen,kender ikke perso-
nalet. Når hun kommer til møder på skolen kommer hun ikke på lærerværelset og hilser på. Hvor-
dan ved hun noget om min undervisning og de problematikker med diagnose børn i klassen og 
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hvordan vil hun kunne sætte tid på det arbejde jeg skal lave næste år, når hun ikke ved havd jeg 
laver og ikke kender mig? det kan jeg godt blive bekymret for. 

• Alene de fysiske rammer udgør en udfordring, som kan være vanskelig at overskue. Andre problem-
felter er forældresamarbejde, kurser, fair fordeling af resurser etc. 

• Jeg frygter, at ledelsen bliver bundet på hænder og fødder af kommunen. Det er allerede besluttet, 
at Pæd. råd nedlægges, samt at der ikke må indgås nogen aftaler som udhuler ledelsesrettenpå den 
enkelte skole. 

• Igen, jeg bør slettes fra dette panel og er iøvrigt årgang 1948 og på vej ind i en ny fase. Men- der 
er muligvis brug for en stærkere ledelse; det er dog tvivlsomt om de siddende ledere er egnede/ 
evner opgaven. Har kendskab til enkelte, som vil kunne påtage sig det; men katastrofen lurer! Er 
der mon mod til at se det i øjnene fra beslutningstagerens side ? Held og lykke for vore efterkom-
meres skyld. 
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Bilag 18 

Hvilke begrænsninger er der for dine muligheder for at kunne udstikke retningen 
for din skole? 

 
• jeg oplever ikke begrænsninger, men et godt samarbejde med mine kolleger til at udvikle optimale 

muligheder for at lykkes i forhold til intentionen i reformen. 
• Evt kommunale konkrete opdrag 
• modstridende interesser mellem bestyrelse, lærere og ledelse 
• Ingen, sålænge der er opbakning i bestyrelsen og det foregår inden for lovens rammer 
• At de traditionelle arbejdstidsaftaler har lagt for meget bånd på, at en skole kan definere rammer, 

som er i overensstemmelse med de udfordringer den har. 
Der har været for lidt plad til, at en skolens MED-udvalg har kunne lave lokale tilpasninger. 

• Politikernes og forvaltningens manglende lyst, vilje eller evne til at forholde sig til det overordnede 
og rammerne. 

• Det er et meget uheldigt tidspunkt at reformen træder i kraft. 
Pt er der lokal politiker i kommunen der skal træffe beslutninger på vegne af et nyt byråd. Hvor 
meget politikerne tolker, og hvor meget der kommer ud på den enkelte skole er fortsat uvist. 

• Det er for tidligt at svare på spørgsmålet. Vi kender ikke vores økonomi og dermed normeringsmi-
ligheder endnu. Derfor kan spørgsmålet ikke besvares. 

• Politiske og kommunale retningslinjer 
• Uafklarede beslutninger om økonomi og konsekvenser af ny læreraftale 
• Skolelederne i min kommune vil meget gerne have fælles kommunale beslutninger, som indskræn-

ker mine muligheder. Det gælder f.eks. i forhold til tilstedeværelsespligt. 
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Hvad bliver for dig at se de væsentligste udfordringer for lederne, når der frem-
over ikke er nogen arbejdstidsaftale? 

 
• At give alle ansatte godt vilkår 
• At skabe klare rammer, som medarbejderne kan lykkes i. 
• At holde forstyrrelser fra andre væk fra ledeldens og lærerenes arbejde i imod målene 
• at find en fornuftig vej i fordelingen af arbejdstid. 
• At fordele sol og vind lige. Vi har heldigvis gode erfaringer på min skole, men der bliver muligvis 

brug for megen diplomati. 
• At bevare et godt arbejdsmiljø selvom de fleste forhold er ændret og forringet for lærerne. 
• Den helt store problemstilling er, at lærerne skal undervise mere. Hvis man laver en arbejdstidsaf-

tale, som ligner A08,  men med en lavere faktor,  får lærerne bare et job, hvor de skal løbe endnu 
stærkere.  
Derfor bliver man nødt til at finde nye måder at arbejde på, så det skaber mere tid til undervisning. 

• At finde en model, som kan overbevise lærerne om, at der er en fair fordeling af opgaverne - og 
samtidige bevare den arbejdsglæde, de normalt har 

• At være tro mod en pædagogisk kvalitet og have fokus på det for elever og lærere 
• Konstruktiv dialog 
• Det bliver at skabe en konsensus om de opgaver, som skal løses. 

Det bliver et kulturskifte i vores arbejde, og det må vi finde en for alle parter god løsning på. 
• At understøtte at lærerne stadigvæk kan arbejde professionelt med "opgaven." Og skabe forstøelse 

for at vilkårerne er forskelige 
• Sammenhængen mellem de resurser skolen har til rådighed og de forventninger, der er til service-

niveauet. 
• Retfærdigheds princippet, og en tilvænning hos lærerne til at alle skal tage lige ansvar for eksem-

pelvis fælles opgaverne. 
• Dialog med lærerne om kerneopgaverne 
• At skabe fornemmelse af, at vi skal tænke skole på en ny måde. 

På kort sigt bliver det en udfordring af få faciliteter til forberedelse og mødevirksomhed. 
At fastholde motivationen for de lærere, der oplever lovindgrebet som et indgreb i deres frihed til 
selv at planlægge arbejdet. Det griber ind i familiens rytme. 

• At opretholde fællesskabsfølelsen over for opgaveløsningen 
• At medarbejderne stadig føler, der er en vis retfærdighed i forbindelse med planlægningen og ar-

bejdsopgaverne 
• At gøre op med timetælleri og det mentale tankegods, der er et resultat af 20 års optælling 
• At kunne kommunikere med mine lærere og pædagoger 
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Bilag 20 

Hvis du har kommentarer til de generelle problemstillinger om konsekvenserne af 
de nye arbejdstidsregler, er du velkommen til at skrive dem her. 
Tilføj gerne dit tlf.nr. efter din kommentar, hvis redaktionen må kontakte dig for 
en uddybning. Redaktionen vil kun kunne se denne kommentar og ikke dine svar i 
øvrigt, som er anonyme. 

 
• Som skoleleder havde jeg naturligvis håbet på en aftale, da det ville gøre det lettere at manøvrere i. 

Der skal ikke være nogen tvivl om, at det var nødvendigt med en ny tjenestetidsaftale, som gør det 
muligt at skabe forandring i skolen. Vil man have løn for 37 timer om ugen, bør man vel også stå til 
rådighed 37 timer om ugen.  
DLF har f.eks.  en forældet holdning til, at teamsamarbejdet er lærernes tid. Nej, fremover er det 
mødevirksomhed, hvor ledelsen i højere grad kan sidde med og vide, hvilken vej pilen peger. 

• Det ser ud til at bekymringen hos lærerne omkring den nye aftale er større end realiteterne kan 
bære. Jeg har en tro på, at vi også i fremtiden vil finde gode løsninger på den enkelte skole. 

• Mindste fællesnævner kan nemt blive en stor begrænsning for min udøvelse af lederjobbet. Af hen-
syn til at motivere personalet er det nødvendigt, at jeg har nogle frihedsgrader i forhold til f.eks det 
kommunale ønske om tilstedeværelse på Skolerne.Mogens Dam 89702881 
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Bilag 21 
 
I denne undersøgelse stiller vi en række spørgsmål om ledelse i folkeskolen som situatio-
nen tegner sig efter de nye arbejdstidsregler/lovindgrebet. 
 
 
 
 

Hvad er din st i l l ingsbetegnelse? 

 
 

 
(1) q Skoleleder 

(2) q En del af skoleledelsen (herunder viceskoleinspektør, administrativ leder, afdelingsleder) 
(3) q Lærer/overlærer 

(4) q Børnehaveklassepædagog/børnehaveklasseleder 
(5) q Studerende 

(6) q Andet, angiv: __________ 

 
 

Vi beklager ulej l igheden, men da denne undersøgelse kun vedrører lærere og skole-
ledere med daglig t i lknytning t i l  folkeskolen, vi l  v i  ikke trække dig igennem en mas-

se uvedkommende spørgsmål .  Du skal have tak for din interesse. 

 

 
 
(1) q Gå til sidste side 

 
 
De tre næste spørgsmål handler om, hvor meget du har talt med skoleledelsen (dvs. skole-
leder og/eller ledelsesgruppen) om henholdsvis undervisningsmetoder, sociale udfordrin-
ger med eleverne samt din arbejdstilrettelæggelse. Der vil efter de første spørgsmål komme 
et kommentarfelt, hvor du frit kan skitsere dine opfattelser herom. 
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Hvor mange minutter har du talt  med din leder/en repræsentant fra ledelsen om di-

ne undervisningsmetoder den seneste måned? 

 

 
 
(1) q Slet ikke 

(2) q Omkring 10 min. 
(3) q Omkring 20 min. 

(4) q Omkring 30 min. 

(5) q Omkring 1 time 
(6) q Mere end en time 

(7) q Ved ikke 

 
 

Hvor mange minutter har du talt  med din leder/en repræsentant fra ledelsen om t i l -

rettelæggelsen af dine arbejdsopgaver den seneste måned? (f.eks. undervisnings-

t id, forberedelsestid el ler øvrige arbejdsopgaver) 
 

 

 
(1) q Slet ikke 

(2) q Omkring 10 min. 
(3) q Omkring 20 min. 

(4) q Omkring 30 min. 
(5) q Omkring 1 time 

(6) q Mere end en time 
(7) q Ved ikke 

 
 

Hvor t i t  har lederen el ler en repræsentant fra ledelsen været på besøg i din under-
visning inden for det seneste år? 

 

 

 
(1) q Angiv antal gange: __________ 
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(2) q Det er mere end et år siden 

(3) q Aldrig 
(4) q Ved ikke 

 
 

Føler du, at du har et behov for sparr ing og drøf te lser med ledelsen på disse områ-

der? 
Der må gerne sæt tes mere end et kryds. 
 

 
(1) q Sparring om undervisning 

(2) q Sparring om de sociale udfordringer med eleverne 
(3) q Drøftelse om tilrettelæggelse af din arbejdstid og forberedelsestid 

(4) q Evt. andre områder? Skriv hvilke her: __________ 
(5) q Jeg føler ikke et behov for sparring og drøftelse med ledelsen på disse områder 

(6) q Ved ikke 

 
 

Er ledelsen (dvs. skoleleder og/el ler ledelsesgruppen) efter din vurdering kompe-
tent t i l  at varetage denne ledelsesopgave mht. sparr ing og drøf te lser om disse t ing? 

 

 

 

 Ja bestemt 
Overvejende 

ja 
Overvejende 

nej 
Bestemt nej Ved ikke 

Sparring om undervisning (1) q (2) q (3) q (4) q (5) q 

Sparring om de sociale ud-

fordringer med eleverne 
(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q 

Drøftelse om opgavepriorite-

ringen og tilrettelæggelsen af 

dit arbejde 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q 
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Hvis du har kommentarer t i l  d isse problemsti l l inger ovenfor om ledelsens involve-

r ing i  din undervisning m.m., samt om behovet for sparr ing m.m. med ledelsen, er 

du velkommen t i l  at skrive dem her. 

Ti l føj  gerne dit  t l f .nr. efter din kommentar, hvis redaktionen må kontakte dig for en 
uddybning. Redaktionen vi l  kun kunne se denne kommentar og ikke dine svar i  øv-

r igt,  som er anonyme. 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 
________________________________________ 

________________________________________ 
 
 

Sidder ledelsen på samme matr ikel som dig? 

 
 

 
(1) q Ja 

(2) q Nej 
(3) q Ved ikke 

 
 

Forventer du, at din leder fra næste skoleår v i l  fordele forberedelsestiden forskel l igt 
t i l  forskel l ige fag og/el ler lærere? 

 

 

 
(1) q Ja 
(2) q Nej 

(3) q Ved ikke 
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Har du t i l l id t i l ,  om din leder vi l  kunne bedømme, om dit fag har brug for mere el ler 

mindre forberedelsestid? 

 

 
 
(1) q Ja 

(2) q Nej 
(3) q Ved ikke 

 
 

Hvad vi l  det efter din forventning betyde for det sociale kl ima blandt lærerne, hvis 
ledelsen fremover fordeler forberedelsestiden forskel l igt t i l  forskel l ige fag og/el ler 

lærere? 

 

 

 
(1) q Det vil skabe markant bedre socialt klima 
(2) q Det vil skabe lidt bedre socialt klima 

(3) q Det vil ikke ændre det sociale klima 
(4) q Det vil skabe dårligere socialt klima 

(5) q Det vil skabe markant dårligere socialt klima 

(6) q Ved ikke 

 
 

Har du evt. kommentarer hert i l? 

________________________________________ 
________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 
 
 

Hvad vi l  det efter din forventning betyde for undervisningens kval i tet,  hvis lederen 
fremover fordeler forberedelsestiden forskel l igt t i l  forskel l ige fag el ler lærere? 
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(1) q Den vil blive markant bedre 
(2) q Den vil blive lidt bedre 

(3) q Det vil ikke ændre undervisningens kvalitet 
(4) q Den vil blive lidt dårligere 

(5) q Den vil blive markant dårligere 
(6) q Ved ikke 

 
 

Har du evt. kommentarer hert i l? 

________________________________________ 
________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 
 
 

Hvor kompetent synes du, at din skoleder er på følgende områder? 
 

 

 

 
Usædvanlig 

kompetent 

Noget 

kompetent 

Hverken 
kompetent 

el ler in-
kompetent 

Noget in-

kompetent 

Usædvanlig 

inkompe-
tent 

Ved ikke 

Som administrator (1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q 

Som konfliktløser (1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q 

Som pædagogisk leder (1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q 

Som personaleleder (1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q 

Til at varetage skolens inte- (1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q 
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Usædvanlig 
kompetent 

Noget 
kompetent 

Hverken 
kompetent 

el ler in-
kompetent 

Noget in-
kompetent 

Usædvanlig 
inkompe-

tent 
Ved ikke 

resser udadtil (overfor foræl-

dre, forvaltning, politikere) 

Til at angive en retning for 

skolen 
(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q 

Til at skabe engagement (1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q 

 
 

Hvis du har kommentarer t i l  d isse problemsti l l inger om skoleledelsen, er du vel-
kommen t i l  at skrive dem her. 

Ti l føj  gerne dit  t l f .nr. efter din kommentar, hvis redaktionen må kontakte dig for en 

uddybning. Redaktionen vi l  kun kunne se denne kommentar og ikke dine svar i  øv-

r igt,  som er anonyme. 
________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 
 
 

I  hvi lket omfang er du t i l f reds el ler ut i l freds med de ledelsesmæssige ændringer, du 

forventer, vi l  følge af de nye arbejdst idsregler? 

 
 

 
(1) q Meget tilfreds 

(2) q Tilfreds 
(3) q Hverken tilfreds eller utilfreds 

(4) q Utilfreds 
(5) q Meget utilfreds 
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(6) q Ved ikke 

 
 

I  hvi lket omfang er du enig el ler uenig i  følgende udsagn? 
 

 

 

 Meget enig Enig 
Hverken 

enig el ler 
uenig 

Uenig 
Meget 
uenig 

Ved ikke 

Ændringerne af arbejdstids-

reglerne vil ikke få nogen væ-

sentlig betydning for mit ar-

bejde 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q 

Jeg er utilfreds med, at det 
ledelsesrum, jeg hidtil har haft 

i min undervisning, bliver ind-

skrænket 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q 

Skolen har behov for den 
stærkere ledelse, som de nye 

regler muliggør 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q 

Jeg tror ikke, at min indflydel-

se på skolens pædagogiske 

linje og drift bliver mindsket 
som følge af de nye regler 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q 
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Hvis du har kommentarer t i l  d isse generel le problemsti l l inger om konsekvenserne 

af de nye regler, er du velkommen t i l  at skrive dem her. 

Ti l føj  gerne dit  t l f .nr. efter din kommentar, hvis redaktionen må kontakte dig for en 

uddybning. Redaktionen vi l  kun kunne se denne kommentar og ikke dine svar i  øv-
r igt,  som er anonyme. 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 
________________________________________ 
 
 

I  hvi lket omfang er du t i l f reds el ler ut i l freds med de ledelsesmæssige ændringer, du 

forventer, vi l  følge af de nye arbejdstidsregler? 

 
 

 
(1) q Meget tilfreds 

(2) q Tilfreds 
(3) q Hverken tilfreds eller utilfreds 

(4) q Utilfreds 
(5) q Meget utilfreds 

(6) q Ved ikke 

 
 

I  hvi lket omfang er du enig el ler uenig i  følgende udsagn? 
 

 

 

 Meget enig Enig 
Hverken enig 

el ler uenig 
Uenig Meget uenig 

Gennemførelsen af de nye 

arbejdstidsregler forventer jeg 
(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q 
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 Meget enig Enig 
Hverken enig 

el ler uenig 
Uenig Meget uenig 

vil møde modstand i lærerkol-

legiet 

Pga. de nye regler vil jeg få 

mindre tid til den pædagogi-

ske ledelse af skolen 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q 

Jeg forventer, at mere af min 
tid fremover vil gå med det 

administrative arbejde 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q 

Jeg forventer, at mere af min 

tid fremover vil gå med at va-
retage skolens interesser 

udadtil (i forhold til bl.a. foræl-

dre, lokalsamfund, forvalt-

ning, kommunalpolitikere) 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q 

 
 

Regner du med at give forskel l ig forberedelsestid t i l  forskel l ige fag og t i l  lærere 
med forskel l ig erfaring? 

 

 

 
(1) q Ja 

(2) q Nej 

(3) q Ved ikke 
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Føler du, at du har t i lstrækkelige fr ihedsgrader t i l  at kunne udstikke retningen for 

din skole? 

 

 
 
(1) q Ja 

(2) q Nej 
(3) q Ved ikke 

 
 

Hvilke begrænsninger er der for dine muligheder for at kunne udstikke retningen for 
din skole? 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 
________________________________________ 
 
 

Hvad bl iver for dig at se de væsentl igste udfordringer for lederne, når der fremover 

ikke er nogen arbejdst idsaftale? 

________________________________________ 
________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 
 
 

Hvis du har kommentarer t i l  de generel le problemsti l l inger om konsekvenserne af 
de nye arbejdstidsregler, er du velkommen t i l  at skrive dem her. 

Ti l føj  gerne dit  t l f .nr. efter din kommentar, hvis redaktionen må kontakte dig for en 
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uddybning. Redaktionen vi l  kun kunne se denne kommentar og ikke dine svar i  øv-

r igt,  som er anonyme. 

________________________________________ 

________________________________________ 
________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________ 
 
 
De tre sidste spørgsmål vedrører din baggrund og er alene til brug for den videre databe-
handling og analyse. 
 
 

Er du mand el ler kvinde? 
 

 

 
(1) q Mand 
(2) q Kvinde 

 
 

Hvad er dit  fødselsår? 
 

 

 

__________ 
 
 

Hvor bor du? 
 

 

 
(1) q Jylland 
(2) q Fyn og øerne vest for Storebælt 
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(3) q Sjælland og øerne øst for Storebælt 

(4) q København/Frederiksberg 

 
 
Tak fordi du ville bruge din tid på undersøgelsen! 
 
 
 
 
 


